

SIGUE LA ACTIVIDAD EN EL FRENTE DEL SOMME

Las victorias italianas en el Trentino y el Carso

Nuevas medidas de los aliados ante la actitud de Grecia

LOS ITALIANOS

Han comenzado otra ofensiva. Tiene dos frentes. Uno de ellos es el trentino. Otro el carso.

Las últimas noticias acerca de las operaciones en el primero de ellos, son referentes a victorias conseguidas en la zona del Pasubio. Parece que aquí tomaron la iniciativa los austriacos, sin duda para prevenir el asalto de los italianos. Estos, luego de rechazar a sus adversarios, salieron de sus líneas y conquistaron diversas posiciones.

Esta región del Pasubio, desempeñó un papel importantísimo en las grandes batallas del Trentino. Si los soldados de Cadorna no hubiesen conservado el imponente macizo, su generalísimo no hubiera podido canalizar la invasión y habríase visto, probablemente, obligado a replegarse en todo el frente, desde el valle Sugana al lago de Garda.

Peró la acción más importante de las libradas ayer en la frontera italiana, se ha desarrollado al Norte y al Sur del Wippach. El Wippach corre más abajo de Gorizia.

Cadorna preparó dos asaltos, uno seguramente demostrativo, en la orilla septentrional del río, al Este del pequeño Vertobizza, y otra a fondo, desde la margen meridional a Nova Vas. (Sur de Oppacchiasella.) Más abajo de Nova Vass, pero á cortísima distancia, se eleva la cota 208.

En ambos ataques han sido hechos unos 6.000 prisioneros y tomadas las fortificaciones austriacas en una longitud de doce kilómetros.

Continúa, pues, el ensanche de la brecha abierta en el sistema defensivo austro-húngaro después de la ocupación de Gorizia. El terrible Carso, baluarte de la populosa Trieste, es dominado poco á poco, á fuerza de sangre y de proyectiles.

Los franceses han reanudado la ofensiva al Sur del Somme (Norte de Chaulnes). Sus partes de anteañoche coinciden sustancialmente con los alemanes de ayer. El objetivo de Fayolle era reducir un peligroso saliente de la línea teutona. Tras violenta preparación de artillería, consiguió lo que se proponía, por medio de una carga á la bayoneta. Los germanos que no fueron capturados ó muertos, retiráronse del arco á la cuerda, abandonando dos pueblecillos, parte de un bosque y diversos atrincheramientos.

¿Qué importancia tiene esa ofensiva? Creemos no engañarnos diciendo que Fayolle procura con ella obligar al Mando enemigo á mantener, al Sur del Somme, más efectivos de los que mantiene hoy. Los alemanes defienden el sector de Chaulnes con grandes masas de artillería. Se aprovechan de las excelentes posiciones que ocupan al Occidente del Somme, más arriba y más abajo de Berny. Pero la artillería, por sí sola, no puede hacerlo todo. La infantería es precisa para rechazar las acometidas súbitas. Esa tendencia á sustituir al hombre por el material se generalizando en todos los frentes alemanes. Y es un síntoma que deben estudiar los críticos...

COMUNICADO OFICIAL  
FRANCES

Duelo de artillería.

PARIS, 12. Parte oficial del medio día: «Actividad recíproca de artillería en el Sur del Somme y en el Woevre. Noche relativamente tranquila en el resto del frente.»

Una de nuestras escuadrillas ha bombardeado esta noche la estación de Vigneulles con resultados comprobados.»

COMUNICADO OFICIAL  
AUSTRIACO

La lucha en todos los frentes.

VIENA, 12. Frente rumano.—En el frente Sur de Transilvania no se desarrollaron acontecimientos de importancia.

Cerca de Brasso, en la región fronteriza, desalojamos á los contingentes rumanos de sus posiciones y recuperamos Czikerreda.

En los montes de Gyorgeny continúa resistiendo el enemigo.

Frente ruso.—En el Norte de Kirlibaba rechazamos una tentativa de avance de los rusos.

Frente italiano.—En el ala Sur del frente de la costa continuó la lucha durante el día y la noche, y se extendió al sector Norte de Wippach, hasta San Pierro.

En todo el frente, entre esta población y el Niere (?), fuertes contingentes italianos procedieron al ataque, logrando penetrar en nuestras posiciones avanzadas en varios puntos.

Al Sur de Novavas logró el enemigo en un principio ganar terreno hacia Jamian; pero nuestros contraataques desalojaron al adversario de nuevo en todas las posiciones.

Continúa la lucha por la posesión de algu-

nos aislados elementos de trinchera. Hicimos unos 1.400 prisioneros.

Disminuyó la actividad enemiga en el frente del valle del Fleins. Tampoco en este frente lograron los italianos ventaja alguna durante los últimos combates.

Aún no ha terminado el combate en el Pasubio.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.—Von Hoefel.

La guerra en el mar.—Al anochecer del 10 de octubre, una de nuestras escuadrillas de hidroplanos bombardeó con éxito los establecimientos militares de Starenzano y Monfalcone.

En la noche del 10 al 11 de octubre, una de nuestras escuadrillas atacó los muelles y las baterías de Vlorá y los buques enemigos anclados en dicho puerto, obteniendo buenos resultados. Nuestros aviones observaron un importante incendio en un depósito de aceite.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes de estas empresas, á pesar de haber sido violentamente cañoneados.—Alto Mando de la flota.

COMUNICADOS OFICIALES  
BRITANICOS

Cinco «raids» nocturnos.

LONDRES, 12. Comunicado oficial de las doce.

Al Sur del Ancre no hay nada que comunicar.

Durante la noche hemos llevado á cabo cinco «raids» en los sectores de Messines, bosque Grenier y Haisnes, haciendo algunos prisioneros é infligiendo al enemigo otras pérdidas.

Ataques rechazados.

LONDRES, 12. Durante todo el día hubo violento bombardeo enemigo contra nuestro frente, al Sur del Ancre, especialmente al Norte de Courcolette, sobre la trinchera de Hesse, en torno al reducto del Stuss y cerca de Flers y Gueudecourt.

El enemigo intentó atacar, al Norte de Courcolette; pero fué cogido en sus parapeetos por el fuego de contención de nuestra artillería, y detenido en ellos.

Nuestros cañones dieron cuenta también de las masas de infantería enemigas que concentraban á retaguardia de sus líneas.

En las últimas veinticuatro horas se han hecho prisioneros á dos oficiales y cuarenta y cinco hombres.

Esta mañana atacó el enemigo un cráter ocupado por nosotros en Neuville Saint Waast; pero fué contenido por nuestro fuego de ametralladoras, sufriendo considerables pérdidas.

Fué rechazado igualmente un intento análogo, cerca del reducto de Hohenzollern.

Nuestros aeroplanos destruyeron, con bombas, el emplazamiento de una batería enemiga, y averiaron muchas otras.

Penetraron muy adentro del campo enemigo, bombardeando estaciones ferroviarias, trenes en marcha y acantonamientos, con excelente resultado.

Hubo numerosos combates aéreos, y en uno de ellos dos de nuestros aparatos atacaron á siete, enemigos, dispersando ú obligando á tomar tierra á todos ellos, destruyendo uno y averiando gravemente á otros dos.

Faltan cuatro de nuestros aeroplanos.

COMUNICADO OFICIAL  
ITALIANO

En el frente albanés.

ROMA, 12. El destacamento italiano que marchó á Argiro-Castro ocupó el día 9 Premeti, localidad situada á orillas del Vojussa, al Sudeste de Klisura, estableciendo rápido contacto con la guarnición de este punto.

COMUNICADO OFICIAL  
RUMANO

Luchas empeñadas.

BUCAREST, 12. (Comunicado rumano.) Frentes Norte y Noroeste.—En Turiang hemos rechazado fácilmente los ataques enemigos.

En Osanez, valle de Ternes, nuestras tropas han ocupado posiciones al Norte de Predal.

En Maccin, al Noroeste de Guidala, rechazamos sangrientamente un ataque enemigo.

En Cainemi y alturas cercanas, actividad de artillería; avanzamos en las alturas del Giul. Al Oeste contuvimos los ataques enemigos por el lado de Bazu.

En el frente de Orsova, cañoneo.

Frente Sur.—Nuestra artillería ha bombardeado Vidin, originando grandes incendios.

En el resto del frente del Danubio, cañoneo.

En el frente de Dobrudja, no hay nada que señalar.

Ataques aéreos.—Unos aviones enemigos han arrojado bombas sobre Constanza y ciudades ribereñas del Danubio.

Los alemanes reconocen encontrar viva resistencia en el valle del Maros, en Transilvania.

COMUNICADO OFICIAL  
DEL EJERCITO RUSO

La lucha en el Cáucaso.

PETROGRADO, 12. Frente occidental.— Situación estacionaria.

Frente del Cáucaso.—Hacia el litoral, las valientes tropas caucásicas han desalojado al enemigo de las cúspides cercanas á Bog-Thimardjik, apoderándose de la orilla derecha del Karchutdaras hasta la desembocadura.

Frente del Dobrudja.—Tiroteo y acciones de exploración.

LOS ITALIANOS

La importancia del triunfo.

COLTANO, 12. Una nota oficiosa publicada ayer tarde dice así:

«La brillante acción ofensiva de ayer, efectuada por nuestras valientes tropas del segundo y tercer ejército, nos ha permitido arrebatar al enemigo toda su primera línea en el Carso, que va desde la cota 208, al Este del lago de Doberdo, hasta Vipacco.»

Al mismo tiempo, al Norte de dicho torrente, el frente enemigo fué atravesado en uno de los puntos más importantes de su sistema defensivo, al Sudeste de Borgo San Pietro (Goritzia), desde donde el adversario dominaba el curso del Vertobizza desde una serie de alturas que se hallaban en su poder.

A causa de nuestros asaltos victoriosos del 14 al 16 de septiembre, los austriacos habían llevado á su más alto grado la poderosa defensiva de estas posiciones.

Las trincheras estaban hechas en la misma roca en las líneas que van á lo largo de la escarpada vertiente del Velikhrbach, cota 343 en el mapa. El terreno está recubierto de una capa bastante delgada de tierra vegetal; así es que las trincheras han tenido que ser clavadas con perforadoras. Estas trincheras, de una profundidad media de un metro 80 centímetros, estaban provistas de parapetos muy bajos, donde corría el agua, y estaban protegidas por planchas de metal y por una serie de redes y alambradas fijadas por caballetes, que defendían su entrada.

Los pasos habían sido notablemente aumentados y provocados para facilitar los numerosos declives de dicha zona; todos estaban cubiertos con techos blindados, para dar abrigo á las reservas. Con este objeto el enemigo había utilizado también las profundas cavernas y las grutas naturales, tan famosas, del Carso, que son capaces de dar asilo á batallones enteros.

Novavilla es un cruce importante de caminos; estaba organizado especialmente. Al Norte del pueblo, un fuerte triángulo forma un obstáculo formidable, y además, trincheras colocadas antes de esta localidad, entre sus calles y sus ruinas, habían sido arregladas de tal manera, que forman una verdadera ciudadela. De este modo se habían aumentado las defensas de la cota 208 al Norte y un poco hacia el Sur de Novavilla.

La niebla y el mal tiempo impidieron, por la mañana, la acción de nuestra artillería, así como las observaciones aéreas que, gracias al valor habitual de los artilleros y á la intrepidez de los observadores, que habían podido darse cuenta de las cosas hasta el extremo de las líneas de infantería, dirigieron los disparos de sus baterías y remediaron este estado de cosas.

Por la tarde, después de haber reconocido y comprobado los favorables efectos de la preparación de artillería, la infantería italiana, por medio de ataques sucesivos, se lanzó impetuosamente al asalto contra las líneas adversarias.

El comunicado, en su forma lacónica, ha dicho simplemente los resultados de aquella victoriosa jornada, que sólo fueron alcanzados después de una lucha muy larga y tenaz, y de una serie de alternativas, durante las cuales las posiciones fueron tomadas, perdidas, reconquistadas por violentos contraataques, y conservadas, á pesar del fuego de la artillería de que dispone el enemigo en abundancia.

En algunas partes del frente la impetuosidad del asalto llevó nuestras tropas más allá de las posiciones, las cuales acabaron por acupar.

Algunos destacamentos, que perseguían al adversario en su derrota, llegaron hasta los alrededores de Jamiano; pero atacados por un bombardeo de violencia extraordinaria tuvieron que detenerse en posiciones menos expuestas al fuego del enemigo, con el fin de evitar pérdidas inútiles. El triunfo de ayer se ha caracterizado por la ocupación de la línea extrema, que tiene sus puntos principales, tales como el saliente de la cota Pelle, la cota 265 al Este de Grandó, el pueblo de Novavilla, la altura 208, al Norte, y su corona, al Sur.

La importancia de la victoria ha aumentado por el importante número de prisioneros, que pasa de 6.000, y por el botín de armas y mu-

niciones, que hasta ahora ha sido imposible enumerar. Es preciso añadir también las pérdidas del enemigo que, según los informes de los prisioneros, son excesivamente graves. Esto es fácil de comprender, al pensar en la formidable acción de la artillería que, según confiesan los prisioneros, ha sido realmente terrorífica.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Los aliados desarmen la escuadra griega.

ATENAS, 12. El almirante Fournet intimó al Gobierno griego la entrega de la escuadra entera, como medida indispensable para la seguridad de la escuadra y ejércitos aliados.

Los buques grandes serán desarmados, y las tripulaciones reducidas á un tercio de sus efectivos.

Serán asimismo desarmadas algunas baterías de la costa.

Todo el correo, lo mismo que el ferrocarril del Pireo á Larissa, quedará bajo la inspección de los aliados.

Hizo constar que estas peticiones se justificaban por la disposición de la flota griega, que amenaza á la escuadra aliada, por la concentración de tropas en el interior, que constituía un peligro para el ejército aliado.

El Gobierno griego aceptó todas las peticiones, que han sido llevadas á efecto completamente.

Una nota apremiante.

PARIS, 12. De Atenas comunican que el almirante Fournet, comandante de las fuerzas navales de Oriente, entregó hace días al Gobierno griego una nota pidiendo seguridades para las tropas y flota aliadas, y que el plazo expiró ayer, encargándose el almirante, de no hacerlo el propio Gobierno, de tomar todas las medidas necesarias para evitar que se pudieran emplear contra los aliados el material de guerra griego, ferrocarriles y otros, todo lo cual será neutralizado.

El Gobierno provisional griego.

SALONICA, 12. Los cónsules aliados visitaron á Venizelos, que está formando el Gobierno provisional.

El general Zimbrakakis ha sido nombrado ministro de la Guerra.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Rey de Baviera.

NAUEN, 12. El Rey Otto de Baviera ha sufrido una hemorragia estomacal, siendo su estado grave.

Por los estudiantes serbios.

LYON, 12. El Consejo municipal de Dijon ha decidido crear seis becas en provecho de los estudiantes serbios que siguen sus estudios en Dijon, mientras llega el próximo y glorioso día en que nuestros valientes aliados puedan volver á su propia patria reconquistada y asistir á sus propias escuelas y Universidades.

El Reichsrath y los tchecos.

LYON, 12. Comentando los rumores que corren sobre una reunión posible del Reichsrath austriaco, el periódico tcheco Redny-Kraj, órgano del partido agrario tcheco, escribe: «La guerra se declaró sin contar con el Parlamento; hoy, cuando empieza á entreverse su fin, no hay razón para que los representantes del pueblo carguen con la responsabilidad de los hechos consumados. Los factores competentes cargarán con mucho gusto ellos solos y hasta el fin con esta responsabilidad, no sólo respecto á la dirección de las operaciones militares, sino también respecto á los asuntos políticos.»

Los papeles de Jaurés.

LYON, 12. Un radio alemán del 7 de octubre pretende que el Gobierno francés está dando pasos para entrar en posesión de los papeles de Jaurés, los cuales están seguros en un país neutral.

El Gobierno francés no tenía que hacer, ni ha hecho, negociación en este sentido; se sabe muy bien que los papeles de Jaurés continúan en poder de sus herederos.

Los ingresos.

LYON, 12. Los ingresos por impuestos indirectos y monopolios durante el mes de septiembre de 1916 alcanzan á 346 millones de francos. Han aumentado 110 millones con relación á los de septiembre de 1915. La mayor parte proceden de las aduanas.

Orden alemana á un Cuerpo de ejército alemán

LYON, 12. El general que manda el primer Cuerpo de ejército llama la atención sobre el hecho de que desde el 20 al 28 de julio un gran número de tubos de cañones de campaña y de artillería ligera han quedado fuera de servicio, muchos de ellos por haber estallado. Esto es debido á que el material no ha sido cuidado como debe serlo un material empleado con tanta amplitud.

Como es imposible reemplazar el material de campaña en tan gran proporción, el general comandante del ejército invita á que se quite mejor un material tan precioso para la batalla.

LAS VICTIMAS

DE UNA MENTIRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

4 de octubre de 1916.

El incendio de otro zeppelin.

Lo he visto caer; lo he visto con mis ojos; esto ya no me lo cuenta nadie. Fué en la media noche. El tren donde viajaba apagó sus luces. ¡Zeppelines! Esto no nos lo dijimos el aviador, el paisano y un servidor de ustedes, únicos viajeros del vagón. En Inglaterra no se puede hablar más que del tiempo ó de los teatros. Las cosas que importan se las guarda cada uno para sí. La noche era negra, serena y estrellada. De pronto se encendió el espacio en color rojo, como al reflejo de un gran incendio. Y enfrente de mí, á una distancia que yo no sabría calcular, pero que me pareció corta, vi un armazón largo, que caía verticalmente, envuelta en llamas. El aviador exclamó con voz tranquila: «Ese ha llevado lo suyo, propiamente, pero muy propiamente. Ahora las cosas marchan bien.» Y el armazón caía, y disminuía al tiempo de caer, como si las llamas se lo fueran comiendo. Y luego, á los pocos instantes, sólo que las décimas de segundo parecen, como en los sueños, largas horas en los momentos de intensa sensibilidad, no quedaba mas que una punta encendida. El cielo en torno suyo había vuelto á ennegrecerse. Y al pasar el tren por un espacio abierto oímos á lo lejos el grito de los vivos y el tumulto de los aplausos de las gentes.

«¿Ha pasado algo?—se nos preguntaba al salir de la estación.—¿Han oído ustedes vitorear á las gentes?» Y nosotros respondíamos orgullosos: «Lo hemos visto arder en el cielo, y caer envuelto en llamas.» «Un aeroplano ha bajado», se nos dijo. Pero la gente no sabía nada. Nosotros lo habíamos visto arder; los demás no habían visto mas que el resplandor del cielo iluminado. Yo me había negado á dar beligerancia á los señores zeppelines. Esta misma noche voy á la cama á la hora acostumbrada. Esto de lanzar bombas contra ciudades pacíficas ni es guerra, ni es diversión. Pero confieso que estaba equivocado. Yo me figuraba que los zeppelines no podían ya proporcionarme la menor excitación, como no fuera la de quemarme vivo, y ésta es contingencia para la que hace años vengo preparándome. ¡Error, error! Los zeppelines me reservaban aún el júbilo de verlos arder. Y esto no se puede negar que es divertido. La cosa no ha durado mas que un minuto. Juro á los aficionados que he gozado más en ese minuto que cualquiera de ellos en cuarenta años de corridas de toros.

Todos los ingleses no opinan lo mismo. La prueba es que el paisano—un obrero—que venía en el mismo vagón que el aviador y yo ni siquiera se movió de su asiento para ver lo que pasaba en el cielo. Esto es muy inglés, y muy respetable. Implica la capacidad de no interesarse mas que por las cosas que á uno le interesan, y ésta es virtud que puede trocarse en vicio; pero que conviniere fomentar en los pueblos distraídos. La mayoría de los vecinos de Londres, empero, acechaba el drama de los aires con la misma excitación que yo. Era una noche en que las calles estaban desiertas, como si la población entera estuviese durmiendo. Pero al inflamarse el zeppelin hubo vivas y aplausos al Sur y al Norte, al Este y al Oeste de la inmensa ciudad. El manto de la noche había encubierto al vecindario, que velaba silencioso y en acecho. La tensión se descargó al arder la aeronave. No se habían oído cañonazos, quizás porque la brisa Sur se llevaba los ruidos al Norte; quizás porque fué un aeroplano quien dió en el blanco con una bomba caída silenciosa. El júbilo popular fué tanto más intenso, cuanto más inesperada la victoria. Y el clamoreo cruzó todo Londres como un huracán alborozado.

Un sacrificio inútil.

Al día siguiente publicaban los periódicos la noticia sumaria de que unos diez zeppelines habían intentado acercarse á Londres, y que había noticias de que uno de ellos había sido incendiado. ¡Noticias! Pero si lo habían visto arder quinientas mil personas! Esta parquedad enseña al pueblo que los partes oficiales ingleses son verdad. Al otro día por la tarde había más que noticias del incendio del cuarto zeppelin caído en la tierra inglesa. Era el que más había intentado acercarse á la ciudad. Viendo que no podía entrar en la zona metropolitana por el Este, se retiró para intentar penetrar por el Norte y dar punto final á sus andanzas. Es como si una cortina de fuego protegiera contra las naves aéreas el cielo de Londres. Las defensas de la ciudad han llegado á un punto de excelencia que podríamos llamar perfección, si no fuera impropio hablar con palabras absolutas de las relatividades humanas.

Todos ó casi todos los vecinos de Inglaterra saben de las defensas aéreas del país muchas más cosas de las que podríamos decir. Los alemanes saben ya también lo suficiente. Sus cuatro últimas expediciones les

han costado cuatro zeppelins, sin que hayan podido llegar sus globos ni a un arsenal, ni a una factoría de guerra, ni a un campamento...

No puedo menos de pensar en la horrible muerte de los tripulantes. No cabe tragedia más espantosa que la de ver arder el globo y tener la seguridad de que dentro de diez segundos se va caer uno a tierra desde una altura de más de cuatro mil metros...

El mito de los medios secretos.

En Génova, a bordo de un barco español, encontré a un alemán, vecino de Madrid, en los primeros meses de la guerra.

—Vais a pelear contra las dos Potencias beligerantes: Rusia e Inglaterra.

—Ya hemos pensado en eso. De Rusia tomaremos lo que nos convenga y dejaremos el resto. Y respecto de Inglaterra, me consta que nuestro Almirantazgo tiene medios secretos para derrotarla.

Recuerdo estas palabras porque van a darnos la clave del misterio. Ya no cabe duda de que Alemania había resuelto ir a la guerra desde 1912 y 1913...

A esta pregunta les respondió el Gobierno: «Procuraremos atraernos a Inglaterra para concentrarnos contra Francia y Rusia...

Las consecuencias de una mentira.

Este mito fué creído. El terreno se hallaba

abonado para esta superstición. Ya en 1908, cuando una tempestad destruyó un zeppelin en Lichteidingen, una suscripción popular recaudó en pocos días siete u ocho millones de marcos...

El pueblo alemán creyó que su Gobierno disponía de medios secretos para derrotar a Inglaterra. Esa creencia no la compartían ya los alemanes inteligentes.

NOTICIAS DE MADRUGADA

La intervención de los aliados en Grecia

Muerte del Rey de Baviera

Alemanes y holandeses.

LYON, 12. Las Noticias de Maestrichp refiere que los alemanes han publicado en las localidades holandesas cercanas a la frontera anuncios manuscritos en un gran papel blanco que tienen un marco con los colores holandeses y el texto siguiente:

«Holandeses: Entre el atroz castigo de esta guerra, vuestro país ha ganado miles de millones. Ayudad, pues, a los alemanes con el dinero de que disponéis: ayudad a vuestros hermanos a alcanzar nuevas victorias...

Hablando de la paz.

LONDRES, 12. Las noticias que se reciben de Dinamarca respecto al propósito del Reichstag de definir las condiciones de paz que Alemania estaría dispuesta a aceptar...

COPENHAGUE, 12. Politiken afirma que el Reichstag definirá en esta legislatura las aspiraciones de Alemania en la guerra, sus intenciones respecto a la campaña submarina y las condiciones en que está dispuesta a hacer la paz.

EL REICHSTAG.

COPENHAGUE, 12. Politiken afirma que el Reichstag definirá en esta legislatura las aspiraciones de Alemania en la guerra, sus intenciones respecto a la campaña submarina y las condiciones en que está dispuesta a hacer la paz.

LOS SUBMARINOS EN AMERICA

Sarah Bernhard, en peligro.

NUEVA YORK, 12. La llegada del vapor Espagne ha aliviado a la opinión de la gran ansiedad que causaba el retraso en llegar dicho buque.

Avisado en alta mar de la presencia de los submarinos alemanes, pudo, mediante sabias y acertadas maniobras, evitar ser víctimas de los piratas.

Su capitán ha sido muy felicitado. Todos los pasajeros, entre los cuales figura la insigne Sarah Bernhard, han firmado un mensaje de gratitud a favor del capitán Laurent, comandante del Espagne.

La actitud de Wilson.

WASHINGTON, 12. El Presidente Wilson no ha tomado todavía ninguna decisión referente a las costas americanas.

Por otra parte, se sabe que el Presidente ha recibido numerosos telegramas reclamando una acción inmediata y enérgica, tendiendo a impedir la repetición de esos ataques.

blo sigue estando convencido de la existencia y de la eficacia de esos medios secretos.

De ahí las luchas contra el Gobierno de Berlín. «Tenemos submarinos; tenemos zeppelins, ¿por qué no se emplean en mayor escala?» preguntan al Canciller von Bethmann-Hollweg los patriotas a quienes se les había convencido de la fatalidad de la victoria alemana.

RAMIRO DE MAEZTU

Venezelos y Sarrail. ATENAS, 12. El general Sarrail, al dar la bienvenida a Venezelos, dijo que no había ido a saludar oficialmente a los miembros del Gobierno provisional...

MILAN, 12. El Presidente del Consejo de Grecia ha declarado al corresponsal del Corriere della Sera: «Quiero constituir un Ministerio de Negocios, y pondré toda mi buena voluntad y mi lealtad en disipar las desavenencias y la desconfianza injustificada...»

ATENAS, 12. Un destroyer francés desembarcó un destacamento en Kalamata para proteger la partida de cuatro oficiales y 40 sargentos, que marchaban a unirse a Venezelos.

ATENAS, 12. El almirante Fournet ha prohibido toda clase de comunicaciones con el arsenal del Pireo.

CARNARVON, 13. Atenas.—En un discurso pronunciado en el Cuartel general de la Junta de Defensa nacional en Salónica, dijo Venezelos: «Me he puesto a la cabeza de un movimiento cuyo éxito es indiscutible.»

«El que se le conceda todos los privilegios de que gozan los cruceros les facilita notablemente el llevar a cabo sus criminales empresas.»

«No sería ciertamente en beneficio de los intereses de la humanidad que los Estados Unidos se viesen envueltos en la guerra; pero tampoco les favorecería mucho dejar abiertos a los submarinos sus puertos neutrales y los del Canadá y las Indias Occidentales.»

«El caso del «Bloomersdijk».

LA HAYA, 12. El Nieuwe Couvant declara que la destrucción del Bloomersdijk constituye el hecho más grave desde que los submarinos alemanes destruyeron buques holandeses con deliberado propósito.

«Alemania ha destruido un buque perteneciente a una nación amiga llevando cereales pertenecientes al Gobierno holandés.»

Tal acto pide reparación completa e inmediata.

EL REY DE BAVIERA

BERNA, 12. Se recibe de Munich la noticia de la muerte del Rey de Baviera, en el castillo de Furstentied, tras una larga enfermedad.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Pequeñas acciones. PARIS, 12. Comunicado de las once de la noche: Al Norte del Somme, los franceses han realizado algunos progresos al Oeste de Sailly-Saillisel.

Al Sur del Somme, gran actividad por parte de ambas artillerías.

No hubo acciones de infantería. En los Vosgos, los franceses realizan un feliz golpe de mano, durante el cual cogieron 11 prisioneros.

Su artillería bombardeó una fábrica de gases asfixiantes cerca de Molhouse, causando un gran incendio.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Enconadas luchas. NAUEN, 12. Gran Cuartel general.—Frente occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe Heredero Rupprecht.—A ambos lados del Somme continuó la lucha.

En todo el frente entre el Ancre y el Somme, la artillería desarrolló fuerte actividad.

Ataques de infantería inglesa al Nordeste de Thiepval, como asimismo en la línea Le Sers Gueudecourt, fracasaron ya la mayoría de ellos ante nuestro fuego de barraje.

Al atardecer verificaron fuertes ataques en el frente Morval-Bouchavesnes, que continuaron hasta las primeras horas de la mañana.

Contra las posiciones del regimiento de infantería núm. 68 y del regimiento de infantería de reserva núm. 76, en Sailly, verificó el enemigo seis asaltos.

Todos los esfuerzos fueron vanos. Nuestras posiciones han sido invariablemente mantenidas.

Al Sur del Somme siguió la lucha entre Genormont y Chaulnes.

Numerosos ataques franceses fueron rechazados. La fábrica de azúcar de Genormont se halla en nuestra posesión.

En el pueblo de Ablaincourt se desarrollan violentos combates de casa a casa, que aún continúan.

Sin variaciones. Teatro oriental de la guerra.—No hay ningún acontecimiento digno de mención.

La retirada de los rumanos. Teatro de la guerra en Siebenburgen.—En el valle del Maros, el enemigo no puede sostenerse contra el ataque envolvente.

También más al Norte empieza a ceder. Se le persigue en todo el frente Este. El segundo ejército rumano ha sido rechazado en las posiciones fronterizas.

En los combates en la región montañosa de estos últimos días hemos apresado 18 oficiales y 637 soldados; hemos cogido un cañón de 10 centímetros, cinco ametralladoras, muchas municiones y armas.

Ataques enemigos a ambos lados del desfiladero de Vulkan fueron rechazados.

Sin novedad. Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—No ha cambiado la situación.

Ataques rechazados. Frente macedónico.—Se malograron numerosos ataques enemigos en el Czerna.

Al Oeste y al Este del Vardar, el enemigo verificó ataques sin éxito.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Un telefonista heroico. POLDHU, 12. Petrogrado. Parte oficial. Un ejemplo de valiente sacrificio lo ha dado un telefonista del campo ruso, que, sorprendido por un ataque con gases asfixiantes, prefirió advertir a su comandante y camaradas que se salvaran.

Cayó muerto después de haber dado las palabras: «Gas; pond vuestros máscaras.» Fué defendida con éxito la fortificación del puente de Uskub contra tres ataques alemanes.

Destruimos un puente enemigo recientemente construido sobre el río Baburka.

Ajos con el bacilo del cólera. En la Dobrudja, una escuadrilla de aviones enemigos bombardeó Constanza; también arrojó bombones envenenados y ajos infestados con el bacilo del cólera.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ataques rechazados. BUCAREST, 12 (Oficial.) Entre Buzen, Bran y Coti hemos rechazado los ataques del enemigo.

En el resto del frente, duelo de artillería. COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ampliando los últimos éxitos. COLTANO, 12. (Oficial.) En el valle del Adigio, nuestras baterías han disparado eficazmente contra los depósitos militares de los jardines de Rovereto y contra la estación de Calliano.

Hemos rechazado en el acto una tentativa de ataque enemiga contra nuestras posiciones del valle de Arsa.

En las montañas septentrionales del monte Pasubio, los italianos en seco por nuestras baterías de artillería pesada del adigio.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El hombre acababa de ser atacado de una congestión pulmonar. Se ahogaba. Lorenzo oyó claramente el ronco estertor del moribundo. ¿Por qué se acercó? ¿Fue la casualidad o la curiosidad quien le empujó?

Se abrió paso entre la multitud; pero de pronto rechazó a los curiosos con fuerza terrible y se precipitó hacia la joven y el anciano. La muchacha, asustada, levantó la cabeza y le vio a través de sus lágrimas.

—¡María Rosa! ¡María Rosa! —exclamó el conde.

—¡Lorenzo! ¡Oh, Dios mío!... ¿Es usted?

Y olvidando el pasado y recordando únicamente que el conde de Soulaimes la adoraba y que su padre iba a morir, apoyó la cabeza en el hombro del joven, sollozando con desconsuelo.

fué su confesión. Su corazón acababa de abrirse.

Lorenzo, muy emocionado por aquella confesión y por el peligro que corría Velladier, prodigaba toda clase de cuidados al capitán. Pero todo era inútil; el enfermo se iba debilitando por momentos.

Tendido sobre un canapé en la rebotica, no se movía, sus ojos estaban cerrados y no había recobrado el conocimiento.

María Rosa, viéndole tan tranquilo, se hacía ilusiones.

—Está mejor, esto no será nada... ¿No es así? —preguntaba.

Y como el estertor hubiera cesado, dijo temblando: —Duerme... No hagamos ruido... Así descansará.

Velladier había muerto. Era preciso decirselo a María Rosa, pues ella no lo comprendía. De rodillas, inclinada sobre el cadáver, no escuchaba nada.

—¡María, querida María, tenga usted valor! —decía Lorenzo.

—¿Por qué?... Si esto no es nada.

El conde le cogió las manos y se las estrechó. Hubiese querido llevarse las manos de aquel triste espectáculo.

—¿No ve usted que no respira ya? —dijo.

La joven, sin rehusar del todo, no aceptó en seguida; sabía que su tío estaba muy apurado de dinero, y no quiso ser una carga. Además, si hubiera aceptado, ¿cómo hubiese podido ver a Lorenzo? Aquel amor había llegado a ser su vida; las horas que pasaba lejos del joven le parecían insupportables.

Desde hacía algunas semanas, con objeto de procurarse algún dinero, buscó lecciones de piano y dibujo. Las lecciones, felizmente, fueron numerosas y bastante bien pagadas para permitirle conservar su independencia.

Siguió habitando con Martina en la misma casita de la calle de Vintimille.

Todas las noches, Lorenzo iba a ver a María Rosa, y jamás hubo más castos enamorados.

Una vez, la joven dijo al conde: —Siempre me acuerdo con espanto de la amenaza que le hiciste a mi padre cuando fuiste a verle la última vez. Yo estaba en la habitación cercana, con la puerta entreabierta, y lo oí todo. Tú dijiste: «Decid a María Rosa que su amor me hubiese salvado. Si caigo más bajo todavía, será porque usted lo ha querido.»

—Sí, lo dije.

—Pero era sólo una amenaza. ¿No es verdad?

—Escúchame. Yo he vivido mal hasta ahora, María. Y si no te hubiese encontrado, no sé lo que hubiera sido de mí. La pena de haber dejado el Ejército, la desesperación de haberte perdido, todo eso me enloquecía.

—Escúchame. Yo he vivido mal hasta ahora, María. Y si no te hubiese encontrado, no sé lo que hubiera sido de mí. La pena de haber dejado el Ejército, la desesperación de haberte perdido, todo eso me enloquecía.

—Escúchame. Yo he vivido mal hasta ahora, María. Y si no te hubiese encontrado, no sé lo que hubiera sido de mí. La pena de haber dejado el Ejército, la desesperación de haberte perdido, todo eso me enloquecía.

—¿Y ahora?

—Estoy curado. Tú eres mi hermosa hada, a quien debo que la primavera vuelva a mi vida y a mi hogar.

María Rosa, conmovida con aquella conversación, se puso a llorar.

—¿Cuándo volverá a verte tu tío? Tengo derecho a saberlo, ¿verdad?

—No te preocupes, querida mía. En efecto, sus heridas fueron completas.

—Pero el corazón de las mujeres enamoradas, como el de las madres, tiene tesoros de indulgencia.

En los ojos de la joven había compasión y tristeza, pero no menos amor.

—Había perdonado.

—Deja esa vida, Lorenzo, pues es indigna de ti. ¿Se pobre, pero activo!

—Mi mayor deseo es el de merecerte, y no te daré mi nombre hasta no estar seguro de poder darte también, si no el lujo, por lo menos el bienestar. Entonces iré a decirselo todo a mi madre.

—No sentirá nunca —dijo la joven— con tristeza.

—Ella me ama. Le diré que me has salvado, y te bendecirá.

—¿Y ahora?

—Estoy curado. Tú eres mi hermosa hada, a quien debo que la primavera vuelva a mi vida y a mi hogar.

María Rosa, conmovida con aquella conversación, se puso a llorar.

—¿Cuándo volverá a verte tu tío? Tengo derecho a saberlo, ¿verdad?

—No te preocupes, querida mía. En efecto, sus heridas fueron completas.

—Pero el corazón de las mujeres enamoradas, como el de las madres, tiene tesoros de indulgencia.

En los ojos de la joven había compasión y tristeza, pero no menos amor.

—Había perdonado.

—Deja esa vida, Lorenzo, pues es indigna de ti. ¿Se pobre, pero activo!

—Mi mayor deseo es el de merecerte, y no te daré mi nombre hasta no estar seguro de poder darte también, si no el lujo, por lo menos el bienestar. Entonces iré a decirselo todo a mi madre.

—No sentirá nunca —dijo la joven— con tristeza.

—Ella me ama. Le diré que me has salvado, y te bendecirá.

# Informaciones de provincias

## FERIA DE ZAFRA

En el presente año, la renombrada feria de San Miguel ha revestido gran importancia, tanto por la gran afluencia de ganado de todas clases que ha concurrido a la misma, como por el sinnúmero de transacciones realizadas.

Como quiera que este mercado sirve de regulador para las operaciones sucesivas en toda España, en particular en el ganado de cerda, he creído prudente asesorarme de personas competentes para dar a conocer a los lectores el precio medio de las compraventas, que es el siguiente:

Ganado de cerda: aparte de las operaciones hechas en los caminos próximos a Zafra, puede asegurarse que han entrado en rodeo de sesenta y cinco mil a setenta mil cabezas, cuyos precios por clases han sido los siguientes:

Lechones de seis a ocho meses, entre 40 y 50 pesetas uno.  
Idem de diez a trece meses, entre 60 y 80.  
Primales de cuatro a seis arrobas, de 19 a 20 pesetas arropa.  
Idem de seis a nueve arrobas, de 17 a 18 pesetas arropa.

Puerco cebados para primeras carnes, de 16,50 a 17,50 pesetas arropa.  
Idem id. en los montes para enero, de 14,50 a 15 pesetas arropa.

Ha sobrado poco ganado, porque en el día de hoy precisamente se han hecho muchas transacciones a fiado, siendo el precio variable, según la clase y condiciones de pago.  
Lanar entró en rodeo unas 43.000 cabezas, siendo sus precios los siguientes para el recrio:

Borregos, de 65 a 70 reales cabeza.  
Borros, de 92 a 105 reales cabeza.  
Ovejas, de 90 a 115 reales cabeza.

Mular entraron 4.500 cabezas, siendo su precio:

El de las quinceñas, mil pesetas cada una.  
De tres a seis años, de 1.000 a 1.750.  
Caballar y asnal, 3.000, alcanzando precios elevados.

Vacuno, 2.000 cabezas, cotizándose de 20 a 25 pesetas los 11 1/2 kilos.

No obstante injustas críticas, puede afirmarse que el concurso de ganados celebrado ha sido un éxito, quedando reconocida esta región extremeña a la Asociación General de Ganaderos, que supo, al par de premiar la labor de los buenos ganaderos, dar una serie de conferencias prácticas sobre ciertas enfermedades y tratamientos para combatirlas, que estuvieron a cargo de personas tan competentes como el Excmo. Sr. D. Dalmacio García e Izcara, D. Santos Arau y don Leandro Navarro, quienes ilustraban sus atinadas disertaciones con proyecciones cinematográficas sobre el asunto. Antes de marcharse, dichos señores fueron obsequiados con un espléndido banquete en el Hotel Galea, por todos los veterinarios de la región, pronunciándose discursos por los conferenciantes y por el digno inspector de Higiene pecuaria D. Victoriano López Guerrero, quien abogó por la unión del Cuerpo para su engrandecimiento, realizó los fines tan grandes que aquél realiza en la sociedad, dedicando a la Prensa hermosos y floridos párrafos en su aplaudida oración.

El Club de Regatas ha obsequiado a los consules sudamericanos, a las autoridades y a los organizadores de la fiesta.

Por la noche se celebran veladas en el Ayuntamiento y en el Montepío Mercantil.

EN CARTAGENA  
CARTAGENA. (Jueves, noche.) La Real Sociedad Económica de Amigos del País ha celebrado solemnemente la Fiesta de la Raza, con un acto que presidió el general Ramos Bascuñana y en el que leyó el secretario la Memoria. Después se procedió al reparto de premios a los alumnos que obtuvieron en el curso anterior.

Pronunció un discurso el catedrático de Historia y Geografía del Instituto, D. Andrés Bellón, y habló también el comandante del acorazado Pelayo, que representaba al comandante general del apostadero.  
El acto resultó brillante.

## La fiesta de la raza

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el homenaje a Cristóbal Colón al pie del monumento erigido en la plaza de la Paz.

El acto ha sido organizado por la Casa de América con objeto de estrechar los lazos de unión de los pueblos de raza española.

En el local social de la Casa de América se han reunido las entidades económicas, dirigiéndose al monumento.

Lo propio hicieron desde el Hotel Colón el Cuerpo consular y las representaciones de las colonias americanas en Barcelona, y desde sus respectivos palacios la Diputación y el Ayuntamiento, cuyas corporaciones asistieron con sus maceros, y otras entidades que se reunieron en la plaza.

Acudieron representaciones de la Compañía Transatlántica, Ateneo, Universidad, Cámaras Industrial y de Comercio, Fomento del Trabajo Nacional, Sociedad de Geografía Social, Económica de Amigos del País, Orfeón de Graus con su bandera, voluntarios catalanes en Cuba, representantes del capitán general y del gobernador civil, jefes y oficiales y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Además, hicieron los honores un piquete de infantería de Marina, una compañía de infantería del Ejército, una sección de Caballería y una batería de Artillería, que montaron guardia junto al monumento.

### EN CASTELLÓN

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Jueves, noche.) Con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza, los balcones de los Centros oficiales y demás edificios públicos ostentan colgaduras.

La sesión literaria celebrada en el Instituto ha revestido gran brillantez. Asistieron las autoridades y otras personalidades.  
Han pronunciado discursos los catedráticos Sres. Albinana y Revest, y el director del «Heraldo de Castellón» leyó un mensaje pidiendo que la Fiesta de la Raza sea declarada fiesta nacional.

El director del Instituto pronunció un discurso de gracias.

La música de Beneficencia ha amenizado el acto.

Al terminar la sesión, los niños de las escuelas vitorearon a Colón y a España.

### EN ALMERIA

ALMERIA. (Jueves, noche.) Para conmemorar la Fiesta de la Raza se ha celebrado en Osiris la Fiesta del Libro, que fué organizada por la Academia de Cultura Literaria.

El Consulado y los edificios públicos lucen colgaduras, ondeando en ellos sus respectivos pabellones.

A las nueve de la noche se celebró una velada en Osiris, a la que asistieron las autoridades y concurrió una banda de música.

### EN CADIZ

CADIZ. (Jueves, noche.) En el hotel de Francia organizaron los consules de las Repúblicas americanas la Fiesta de la Raza.

Invitaron a las autoridades a un espléndido banquete.

El cónsul del Uruguay, D. Angel Gómez, pronunció un sentido discurso, saludando a las autoridades y recordando la feliz coincidencia de celebrarse la fiesta de la cruz de San Fernando; dirige su felicitación al laureado general D. Miguel Primo de Rivera, presente en el acto. Dice que en la Fiesta de la Raza se celebra la fecha del día en que en 1492, al desembarcar Colón en la isla de Guanahani, se incorporó su continente a la corona de España.

Terminó haciendo votos por la unión de los países iberoamericanos y dirigiendo un saludo al Rey de España y al gran patriota señor marqués de Comillas. Fué muy aplaudido.

Hablaron después varios de los presentes, todos en igual sentido.

### EN ALICANTE

ALICANTE. (Jueves, noche.) Con ocasión de la Fiesta de la Raza, al amanecer recorrió las calles de la población una banda de música. A las nueve de la mañana se celebraron solemnes oficios en la iglesia de San Nicolás, asistiendo el obispo de Orihuela, el Ayuntamiento, el Cuerpo consular y Comisiones de la Unión Iberoamericana, de los centros docentes, de la Comandancia de Marina y de otros.

En la Cocina Económica ha sido servida una comida a los pobres, costada por la Cámara de Comercio, el Circulo de la Unión Mercantil y la Comisión del Tiro Nacional.

Por la tarde el Casino ha obsequiado con una merienda a los asilados de la Casa de Beneficencia.

El Club de Regatas ha obsequiado a los consules sudamericanos, a las autoridades y a los organizadores de la fiesta.

Por la noche se celebran veladas en el Ayuntamiento y en el Montepío Mercantil.

### EN HUELVA

HUELVA. (Jueves, noche.) A la excursión organizada con motivo de la Fiesta de la Raza concurrieron la Sociedad Colombina y el Club de Palosillos. Pronunciaron discursos el Sr. Martirena, el ex ministro don Manuel Burgos Mazo y D. José de Diego.

En la procesión cívica celebrada por la tarde formaron el Ayuntamiento bajo mazas, representación de entidades y los niños de las escuelas con banderas y estandartes.

Don José de Diego y su esposa presenciaron el paso de la comitiva desde el balcón del hotel, siendo saludados con entusiasmo.

Por la noche ha dado una conferencia en el Circulo Mercantil D. José de Diego, abogando claramente por la unión de las Repúblicas americanas con España, y en párrafos brillantes ensalzó las bellezas del idioma, haciendo alarde de su amor a la patria española. Fué frecuentemente interrumpido con entusiastas ovaciones.

## FIESTA EN CADIZ

### Ceremonia solemne.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se ha verificado el descubrimiento del relieve conmemorativo de la cruz de San Fernando, colocado en la fachada del templo de San Felipe.

Las tribunas ocupaban académicos y personalidades del elemento civil, Corporaciones y Comisiones militares.

Los balcones de la casa mayor ocupaban el general Primo de Rivera, en representación del Rey; el embajador de la Argentina, Sr. Avellaneda; el alcalde, Sr. García Noguero; representantes del obispo de la diócesis y de la Diputación, el comandante de Marina, el cónsul de la Argentina, el gobernador civil, el comandante general del apostadero, el general de brigada, el presidente de la Academia Hispanoamericana, D. Pelayo Quintero, varios generales, jefes de la Armada y del Ejército, laureados de San Fernando.

Las tropas cubren la carrera formando frente a San Felipe, ostentando la bandera laureada de Villaviciosa; la Infantería de Marina forma también con las tropas.

El gobernador militar, general Primo de Rivera, llegó, escuchando la Marcha de los Infantes; el Sr. Avellaneda, el Himno Argentino.

El general Primo de Rivera dice: «Honrado con la representación del Rey,

descubrió en su nombre este relieve conmemorativo de la Orden de San Fernando, instituida en las Cortes de Cádiz, por iniciativa del diputado argentino D. Luis Velasco.»

Las bandas de música ejecutan la Marcha Real y queda descubierta el relieve, consistente en una lámina hermosamente labrada, cuyo texto dice:

«Homenaje a los caballeros de la Real y Militar Orden de San Fernando, a las Cortes de Cádiz y al diputado suplente de Buenos Aires, teniente coronel de Infantería don Luis Velasco, que en la sesión del 27 de enero de 1811 inició la creación de la Orden de San Fernando, instituida por el decreto 88 de 31 de agosto de 1811-1916.»

La piedra lleva en bronce el emblema de la cruz laureada de San Fernando.

La labor del artífice ha merecido entusiastas elogios.

Discurso del Sr. Avellaneda.

A continuación habla el ministro de la Argentina, Sr. Avellaneda.

Sus primeras frases son para saludar, en la persona del general Primo de Rivera, a S. M. el Rey de España, al que rinde tributo de admiración y cariño filial.

Dice que tiene que responder al homenaje que se rinde hoy a la Argentina a la memoria del diputado bonaerense Ruiz de Velasco, agradeciéndole en nombre del país argentino.

«Los argentinos—dice—somos familias de españoles establecidas en el Sur de América.»

En eruditos párrafos hace una historia elocuente de la fundación de la Argentina, que, pobre en sus principios, fué desenvolviéndose, rechazando siempre las invasiones inglesas.

Dedica un recuerdo a D. Bernardino Rivadavia, que vivió y murió en Cádiz, conservando siempre su amor a esta ciudad. (Ovación.)

España guarda iguales afectos a todos los retoños americanos.

La Argentina distinguióse por su preferencia para con los españoles, y en la época de la guerra de la Independencia lo demostró así, enviando un millón de reales para contribuir a los gastos.

Refiérese a los grandiosos momentos de la llegada de la Infanta Isabel a Buenos Aires, y recuerda cómo la augusta viajera fué objeto de un homenaje de cariño y admiración como no se recuerda otro. (Ovación.)

Recuerda que el Virrey de Río de la Plata, Sobremonte, fundador de Córdoba, fué antecesor del general Primo de Rivera.

Dirige un saludo a la Orden de San Fernando, felicitándose de que comprenda a los generales y soldados que han demostrado su valor, que es el valor de la raza española.

Compara el juicio contradictorio que precede a la concesión de la laureada con el que antecede a la canonización de los santos.

Expresa el saludo del Ejército argentino al español.

Saluda a la Academia Hispanoamericana, excitándola a fomentar las relaciones entre ambos países, que tendrá por consecuencia la mayor prosperidad mercantil.

Exhorta a los españoles a que sumen sus voluntades para fundir el sol y el cielo español con el americano en un solo anhelo hasta la eternidad.

Saluda a las señoras gaditanas con frases de delicada galantería, y termina con un elocuente apóstrofe a la belleza.

Una larga ovación acoge las últimas palabras del orador, que recibe muchas felicitaciones.

El alcalde, Sr. García Noguero, da tres vivas a España, a la Argentina y al Rey, que son contestados con entusiasmo.

### Discurso del Sr. Domaica.

A continuación hace uso de la palabra el canónigo D. Eugenio Domaica, perteneciente a la Real Academia Hispanoamericana, que encarece la importancia del acto, encaminado a honrar la memoria de los héroes que dieron su vida en holocausto por la patria.

Define en párrafos elocuentes lo que entienden por patria, y dice que desea que España sea la España de siempre, la nación potente y vigorosa que impulsó su civilización a los pueblos del viejo y del nuevo mundo.

Agrega que el talismán del pueblo español es la fe cristiana, aduciendo para probarlo episodios de la historia.

Dice que el culto de la cruz es el valladar infranqueable de este territorio.

Rememora la epopeya de la Reconquista, las gestas de los Reyes Católicos, y llega a los días de las Cortes de Cádiz, en las que los diputados se juramentaron para salvar a la patria ó perecer entre los escombros de esta ciudad heroica.

Dice que estas Cortes realizaron un acto de justicia al crear la Orden nacional de San Fernando para premiar a los héroes. (Aplausos.)

Elogia a la Real Academia Hispanoamericana, de quien partió la iniciativa, acogida calurosamente por el Rey, de celebrar el acto de hoy.

Felicitase de que en este acto haya ostentado la representación de S. M. el heroico y laureado general Primo de Rivera.

En elocuentes párrafos dedica elogios al ministro de la Argentina, Sr. Avellaneda, y hace votos por que se estrechen los lazos entre España y América para bien de la religión, del Rey y de la patria. (Ovación.)

Habla el general Primo de Rivera.

El general señor Primo de Rivera pronuncia después un elocuentísimo discurso, exaltando la satisfacción y el goce que deben sentir todos ante el homenaje que hoy se rinde al valor acrisolado y al heroísmo.

Saluda a la Argentina en nombre de la alta representación que ostenta, dedicando palabras de afecto al país hermano.

Hace historia de los momentos difíciles para España en el período de 1810-12, recordando que fué en Cádiz donde se instituyó esta Orden, galardón el más preciado de la vida militar.

Describe el cuadro de la muerte del soldado en campaña, teniendo párrafos sentidísimos, que son acogidos con aplausos.

Entona un himno a la labor de las Cortes

## AVISOS UTILES

PARA CURAR



Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 4,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Lirmousin Hnos.-Tolosa

## A. Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

de Cádiz, fundadoras de la Orden de San Fernando, y dice que hoy día las esperanzas de la patria se cifran legítimamente en el Rey, que ha de conducirnos en tiempos futuros a afirmar el prestigio de España ante el mundo entero.

Estruendosa ovación acoge las últimas palabras del general, que recibe efusivos abrazos y felicitaciones.

El desfile.

Empieza acto seguido el desfile, que resulta brillantísimo.

La multitud ovaciona á las banderas laureadas y á los regimientos de la guarnición.

Oyense también elogios al alcalde, por las disposiciones que dictó para el mejor orden de la fiesta.

Esta ha revestido gran brillantez, contribuyendo á ella lo hermoso del día.

Comida íntima.

El Sr. Avellaneda obsequió luego á las autoridades y al presidente de la Academia Hispanoamericana con una comida íntima.

En el expreso marcha el Sr. Avellaneda á Madrid.

Regreso del Sr. Avellaneda.

CADIZ. (Jueves, noche.) En el expreso marchó el Sr. Avellaneda.

Despidiósele en la estación las autoridades, corporaciones y personalidades distinguidas.

El Sr. Avellaneda marcha complacido de las atenciones aquí recibidas, y ha prometido volver en breve para asistir al nuevo acto que organiza la Academia Hispanoamericana.

Las músicas tocaron el Himno Argentino y la Marcha Real española.

## ARAGON

De la diócesis de Tarazona.—El cadáver del obispo.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Dicen de Tarazona que ha sido embalsamado el cadáver del obispo de aquella diócesis, D. Santiago Ozcoidi, y expuesto al público en el salón de obispos, revestido de pontifical.

El cabildo se trasladó procesionalmente desde la catedral hasta el palacio episcopal, y cantó un responso ante el cadáver, permitiéndose después la entrada del público, que desfiló por delante del túmulo y asistió á las misas que constantemente se celebran.

Mañana se celebrarán los funerales asistiendo el arzobispo de Zaragoza y los obispos de Oviedo y Calahorra.

## CATALUNA

Actos sindicalistas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los sindicalistas trabajan con ahínco para el acto general de protesta que el sábado celebrarán contra el alza en los precios de las subsistencias, para pedir la libertad de los presos y tratar del problema de los sin trabajo.

Los periódicos publican excitaciones al pueblo para que asista á los actos que se organizan—dicen—en toda España, y añaden que han de continuar hasta el día de la huelga general, que estallará—dicen—en el caso de no ser el pueblo atendido.

Se anuncian reuniones para dicho día en Ripoll, Mataró, Badalona, San Vicente de Castellet y Barcelona.

Probablemente también los habrá en Villanueva y Manresa.

Hallazgo de una barca.

Esta mañana entró el vapor «Betis», procedente de Alejandría.

Entre Mallorca y Menorca encontró un bote vacío, que pertenecía al vapor sueco «Uentegen».

## GALICIA

La escuadra, de prácticas.

FERROL. (Jueves, mañana.) El almirante de la escuadra, D. Salvador Moreno, ha recibido un telegrama del ministro de Marina ordenando se le diga cuándo se hallarán listos los barcos de la escuadra para emprender viaje.

El telegrama de contestación dice que los barcos están provistos de carbón.

Se cree que irán á las rías bajas á verificar ejercicios de cañón.

La escuadra visitará los puertos de Vigo y Marín.

El «Reina Regente».

VIGO. (Jueves, tarde.) Ha llegado el crucero «Reina Regente», viniendo á bordo 58 aspirantes de guardias marinas.

El comandante de Marina subió á bordo para saludar al comandante del «Reina Regente», quien bajará á tierra esta tarde para cumplimentar al gobernador militar.

El «Reina Regente» estará en este puerto hasta el próximo sábado, que saldrá para Canarias.

versario, que ha sufrido pérdidas enormes y ha dejado en nuestras manos un cañón y muchas armas y municiones.

En la meseta de Asiago, algunos destacamentos italianos han penetrado en las trincheras enemigas de Casera Zebio y las destruyeron, volviendo en seguida á sus propias líneas.

El día 10, por la tarde, después de una intensa preparación de artillería, el enemigo lanzó cuatro ataques sucesivos de violencia creciente contra nuestras nuevas posiciones de Busa Alta, hacia las fuentes del Vanoi.

Los bersaglieri y los alpinos rivalizaron en vigor, y á pesar de la impetuosidad del enemigo lo contraatacaban en el acto á la bayoneta, poniéndole en fuga y cogiéndole 37 prisioneros.

En el frente de los Alpes Giulie, actividad de la artillería, estorbada por la mañana por la espesa niebla.

El enemigo, con tropas de refresco, ha lanzado una serie de ataques contra los puntos más importantes de la línea que le hemos tomado al Este de la Vertobizza, en el Carso.

Fué rechazado todas las veces por el fuego de nuestra artillería y sufrió muy graves pérdidas.

Por la tarde, nuestra infantería, por un nuevo y vigoroso asalto, amplió y completó la conquista del día anterior en la región de Gorizia, en Seber en las montañas de las cotas 343 y 344, y en el Cerreto de Novavilla, en el Cerreto.

Hemos hecho prisioneros de los cuales 35 eran italianos, y hemos cogido 30.885 pesetas y 29 oficiales.

Algunos italianos fueron lanzados sin causar daños.

Una de nuestras baterías renovado el bombardeo de las montañas enemigas en el valle del Adige, y en la zona de nuestras líneas.

Una de nuestras baterías renovado el bombardeo de las montañas enemigas en el valle del Adige, y en la zona de nuestras líneas.

Una de nuestras baterías renovado el bombardeo de las montañas enemigas en el valle del Adige, y en la zona de nuestras líneas.

## BOLSA DE MADRID

### FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior

4 por 100 exterior

4 por 100 amortizable

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Boletín religioso

Viernes 13 de octubre de 1916.

Salé el Sol á las 6,23.  
Se pone á las 17,39.  
Sale la Luna á las 18,34.  
Se pone á las 8,50.

Santos del día.

Santos Eduardo, Rey; Teófilo, obispo, y Venancio, abad, confesores; Fausto, Jenaro, Marcial, Hugolino, Carpo, Florencio, diácono; Daniel, Samuel, León y Nicolás, mártires, y Santa Celedonia, virgen.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa mayor, siendo orador D. Marcial Oliver, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell, novena, preces, letanía y salve.

En el Cristo de San Ginés, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media, y al anochecer ejercicios, predicando don Angel Nieto.

En Jesús empieza solemne novena á su titular, y serán oradores en la misa, á las diez, el padre Leoncio de Santibáñez, y por la tarde, á las cinco y media, el padre Benito Cascaño.

En el Carmen sigue la novena, predicando á las cinco y media D. Angel Lázaro.

En Santa Teresa, ídem ídem, á las cinco, don Mariano Benedicto.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las cinco, ejercicios.

La misa y oficio son de San Eduardo, Rey, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

## AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

UNA REAL ORDEN

## Los transportes ferroviarios

Para regularizar el considerable aumento que ha experimentado el transporte de mercancías por ferrocarril, por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden, cuya parte dispositiva establece:

1.º Que ninguna expedición pueda componerse de más de un vagón.

2.º Que las horas que rijan para la recepción y entrega de mercancías en las estaciones en las que el tráfico lo exija sean desde las seis á las veinticuatro, á cuyo efecto las Compañías procederán al alumbrado de muelles y locales donde estas operaciones se realicen desde la puesta del sol.

3.º Que se ordene á las Compañías que aumenten en sus estaciones principales las llamadas vías de playa, recomendándolas al propio tiempo que ejecuten con la mayor urgencia cuantas obras de ampliación de estaciones y muelles tengan proyectadas, debiendo por su parte las Divisiones de Ferrocarriles activar el despacho de los expedientes con estas obras relacionados, y que se recabe de los gobernadores civiles la mayor rapidez en la tramitación de los expedientes de expropiación de los terrenos necesarios al efecto.

4.º Que se preceptúe á las Compañías de ferrocarriles que en el plazo de un mes estudien y propongan á las Divisiones correspondientes, autorizando á éstas para que los aprueben, apartaderos en todas las líneas cuando la distancia entre estaciones sea superior á 12 kilómetros.

5.º Que se excite el celo de dichas Empresas para aumentar su material de tracción y móvil, á cuyo efecto podrán recabar del Gobierno la debida gestión diplomática si encuentran dificultades para su importación.

6.º Que se oficie á los gobernadores civiles para que con la mayor urgencia remitan una relación de los establecimientos fabriles é industriales que radiquen en la provincia de su mando, con el dato de consumo aproximado de carbón que para sus necesidades precisan, y

7.º Que las Divisiones de Ferrocarriles cuiden del más exacto cumplimiento de las disposiciones que anteceden é informen á este ministerio sobre la conveniencia de suspender su aplicación cuando la normalidad del tráfico lo aconseje.

**JEBA** Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## TOROS Y TOREROS

De Sevilla hay noticias de que no se encuentran toros para la tan deseada corrida de Joselito, y por consiguiente, nos tenemos que ir haciendo á la idea de que este famoso torero solamente lidiará en Madrid la corrida de la Cruz Roja.

Entre las ganaderías acreditadas, las únicas que son á propósito para una fiesta en que actúe como matador Galito, han agotado ya lo disponible para este año.

Tan escasas están las vacadas de toros, que una corrida planeada en Sevilla á beneficio de la Asociación de Caridad, es casi seguro que no se celebrará.

En que esta fiesta se verificase había un interés muy grande por parte de importantes elementos de la capital andaluza; pero ante

la falta de reses, se aplaza para el año que viene. Lo mismo que la de Joselito, que en contra de la voluntad del torero, de la Empresa y del público, no podrá ser anunciada este año. En 1917, ya veremos.

Como hace días dije, el próximo domingo tendremos una novillada. Zarco y Nacional, acompañados de otro novillero, despacharán seis novillos de ganadería aún no designada.

P. ALVAREZ

**GUADALAJARA.** (Jueves, noche.) Para la corrida que se celebrará en dicha ciudad el próximo domingo 15 con motivo de las ferias y fiestas, hay gran pedido de localidades por la animación y entusiasmo que reina por ver los seis magníficos toros que han de estoquear los valientes espadas Gaona y Malla, pues los aficionados que han tenido ocasión de verlos hacen grandes elogios del tipo y peso que tienen, esperando sea un acontecimiento dicha corrida.

Los Hipofosfitos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

**AVISO:** Recházese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «HIPOFOSFITOS SALUD».

## UNA BODA

Ayer, á las once de la mañana, se celebró en la iglesia de la Concepción la boda de la bella y distinguida Srta. Josefina Aranz, hija del ilustrado general de Artillería don Ricardo Aranz, con el joven abogado de Granada D. Andrés Montes.

Los novios entraron en la iglesia á los acordes de una marcha nupcial, y durante la ceremonia cantó con gusto delicado y precisa voz la Srta. Margarita Calleja.

Fueron padrinos el padre de la novia y doña Dolores Montes de Ruiz, hermana del contrayente.

La numerosa y escogida concurrencia que presenció el acto religioso fué obsequiada en casa de los padres de la novia con un espléndido lunch.

Los nuevos esposos, á los que deseamos una interminable luna de miel, salieron anoche para Zaragoza, Barcelona y Asturias, de donde regresarán á Madrid para dirigirse luego á Granada, donde fijarán su residencia.

## VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

El Anuario de 1916.

Hemos recibido el Anuario del Real Automóvil Club de España, publicado en el corriente año.

Como los publicados en años anteriores, está lujosamente editado, y contiene infinidad de datos interesantes al automobilista.

Nuevos colegas.

Se han publicado en Madrid dos nuevas revistas deportivas, *Madrid-Sport* y *Sports y Turismo*; esta última está dirigida por el veterano periodista deportivo Luis Zozaya, y de su gerencia está encargado Fernando Salvadores, nombres que son una garantía para el éxito de este semanario.

Sean bienvenidos los nuevos colegas, á los que deseamos larga y próspera vida.

S. DE L.

## RON BACARDI

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

En el salón de sesiones del ministerio de Fomento se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y después de examinar las cuentas de inversión de los créditos concedidos á los Consejos provinciales fueron aprobadas unas y reparadas otras, de conformidad con lo dispuesto en la ley de Administración y Contabilidad del Estado, ocupándose también la Comisión de las propuestas formuladas por las respectivas provincias, relativas á reclamaciones sobre deslinde de vías pecuarias, y de los medios conducentes al abastecimiento de primeras materias para el fomento y desarrollo de la industria, así como de la importante labor de los Consejos provinciales acerca de la creación de Bancos agrícolas, estadísticas de producción y consumo, extinción de plagas del campo, exportación é importación de mercancías, instrucciones para conocer y combatir el mildew, y expedición de nicotina para la preparación de insecticidas, establecimientos de granjas agrícolas y campos de experimentación, estudios sobre riegos y alumbramientos de agua, cultivos que pueden sustituir ó alternar económicamente con los actuales de Canarias, aprovechamientos de aguas para riegos y usos industriales, y otros servicios de importancia grande para el desarrollo y la producción del comercio nacional.

## CINE IDEAL

HOY PRIMER DIA DE MODA

Estreno de los episodios 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de la interesantísima película

AVENTURAS DEL CABALLERO KERIGAN

## CASA REAL

Su Majestad el Rey presidió el Consejo de ministros, que fué muy breve.

El conde de Romanones fué el primero que abandonó Palacio. Dijo que dejaba á sus compañeros despachando con el Rey, y que luego se volverían á reunir en la Presidencia.

En Palacio se sirvió el almuerzo más temprano que de costumbre. A las doce estaban Sus Majestades á la mesa, con S. A. la Infanta doña Isabel, invitada á una íntima partida de caza en El Pardo, á la cual asiste también el Infante D. Carlos de Borbón.

**AGUAS CABREIROA** Apartado 23. Vigo. Estad alerta, no confundiría con sus similares.

POLITICA INTERIOR

## CONSEJOS DE MINISTROS

EN PALACIO

A la hora anunciada, ó sea á las diez de la mañana, comenzó el Consejo de ministros anunciado para ayer, bajo la presidencia del Rey.

El Consejo terminó á las once y media, trasladándose los ministros directamente del Tránsito Alcazar á la Presidencia, para reunirse en Consejo, que había de presidir el jefe del Gobierno.

El conde de Romanones, al llegar á su despacho oficial, facilitó á los periodistas referencia de ese primer Consejo, manifestando que su discurso ante el Monarca, teniendo en cuenta que hace cerca de un mes que el Rey no preside ningún Consejo de ministros, tenía que ser extenso.

Sus primeras palabras fueron de recuerdo para el Sr. Barroso, interpretando los sentimientos de todos los ministros.

Después hizo el conde de Romanones un examen de la marcha de los debates parlamentarios, exponiendo cómo va avanzándose en ellos, cuál es el programa parlamentario del Gobierno y cuál firme es la decisión de éste de llevarlo á cabo, como grande es su convicción, en presencia de la actitud de las mayorías, de que dicho programa quedará realizado.

Ocupóse también el jefe del Gobierno de las cuestiones de orden exterior, muy principalmente de la incursión de los submarinos alemanes en las costas de los Estados Unidos, y de todas aquellas otras cuestiones que guardan relación con el mismo asunto.

Un periodista preguntó al conde de Romanones acerca de la noticia que un colega de la noche publicó anteayer suponiendo que volvería de nuevo á Miraflores á pasar unos días más en dicha finca, contestando el Presidente que, en efecto, sus compañeros de Gobierno, teniendo en cuenta que no había de momento cuestiones arduas planteadas en el Parlamento que exijan su presencia en Madrid, le habían aconsejado en ese sentido; pero que él, agradeciéndolo, no se había mostrado propicio á seguirlo, decidiendo, en cambio, salir hoy de esta corte para San Sebastián con el exclusivo objeto de dar personalmente el pésame á la familia del Sr. Barroso, ya que no pudo ir ni al entierro ni al funeral.

Al proceder así, entendiéndose que cumple con un sagrado deber.

El conde de Romanones estará de regreso en Madrid el lunes próximo.

EN LA PRESIDENCIA

A las doce menos cuarto se reunió el segundo Consejo, terminando á la una y media.

Los Sres. Gasset y Ruiz Jiménez salieron minutos antes que sus compañeros, justificando la salida por tener que acudir á las tres al Congreso.

Ambos ministros manifestaron que el Consejo sería de larga duración, pero no fué así.

El conde de Romanones manifestó que habían despachado numerosos expedientes de Hacienda, Fomento, Marina é Instrucción.

Hablaron del proyecto de amnistía é indulto general, quedando encargado el Sr. Alvarado de recoger los antecedentes que tenía reunidos el Sr. Barroso, y redactar el oportuno proyecto, que será sometido al examen de uno de los próximos Consejos.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.  
«LA INDIA». MONTERA, 12.  
Teléfono 4.460.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

**GUERRA.**—Destinando para el cargo de ingeniero comandante y jefe de las tropas de Ingenieros de Santa Cruz de Tenerife al coronel de dicho Cuerpo D. Julio Lita y Aranda.

—Ídem á los coroneles de Artillería D. Luis Ripoll y Suárez de Figueroa y D. Rafael Ripoll y Cabrera y á los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. José Martínez y Thonassar y D. Prudencio de Lafiguera y Lecasarra para el cargo de comandante principal de la citada arma en la octava región y mando

EN PUERTO DEL SON

## GRAVES SUCESOS

Tres muertos y varios heridos.

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche á los periodistas un extenso relato del gobernador de Coruña acerca de los sucesos ocurridos en la parroquia de Nebra de Puerto del Son.

También facilitó los antecedentes á que alude el gobernador en su telegrama.

Según los informes oficiales, en 13 de junio se produjo alguna agitación en Puerto del Son á consecuencia de los procedimientos ejecutivos por descubiertos de arbitrios municipales.

En 10 de octubre se reprodujeron por la misma causa, reconcentrándose un capitán, un teniente y treinta y dos guardias civiles.

Entre el gobernador, el alcalde y el teniente de la Guardia Civil se cambiaron telegramas, en los cuales el gobernador recomendaba los procedimientos de persuasión, prudencia, serenidad y los procedimientos de fuerza necesarios para sostener el prestigio de autoridad, el prestigio del Gobierno de la Guardia Civil y la propia defensa.

Anoche el capitán de la Guardia Civil gobernador el despacho siguiente:

«Al dirigirme esta mañana á la parroquia de Nebra con el agente en jefe de la fuerza concentrada, salí al mando de un numerosísimo grupo de hombres y niños, por la actitud hostil, armados de hoces y machos, por lo cual me adelanté hacia ellos, y me acompañaron los señores, acompañándome solo el teniente Blanco.

Comprendí á poco de intentarse que se hallaban dispuestos á todo para impedir los embargos, siendo inútil los consejos para disuadirlos.

Entonces las mujeres se agitaron, y corriendo en dirección de la fuerza gritaban: «¡A ellos!», por lo que, también, me dirigí hacia la fuerza, para ponerme al frente, á la par que los guardias. Alto; no seguir, que tendré necesidad de ir luego, por conocerles la idea de desarmar á los guardias, los cuales armaron el fusil, á pesar de lo cual algunos se llegaron á acercar entre las fuerzas, que empezaron á recibir pedradas, sonando algún disparo, y los hombres apostados á la izquierda de la carretera, por lo que ordené, visto el decidido propósito y obstinación, repelerlos, haciendo algún disparo, á pesar de que aquellas mujeres, á las que seguían los hombres, continuaban furiosas, tratando de hacer más disparos.

A boca jarro dispararon contra el teniente y sobre mí, recibiendo el primero un sablazo en la cabeza.

Me he reintegrado con la fuerza á Puerto del Son para evitar una mayor matanza de sangre, suponiendo que habido heridos, y para proteger alcañones de un atentado.

Contuos dos guardias y un útil roto efecto agresión. Llega ahora á la noticia de haber habido tres muertos y cuatro heridos y que seremos atacados.»

El gobernador termina diciendo que llama á conferencia á Noya al capitán, y que envía algunas fuerzas de Caballería.

Los informes que nos envía nuestro correspondiente desde Coruña, coinciden en lo esencial con el relato precedente.

Por esta causa y por apremios de espacio, nos abstenemos de publicarlos.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE ANTONIO DE HOYOS

## “EL OSCURO DOMINIO”

Novela de terror, de pecado y de sangre, preciosamente editada. Una peseta en todas las librerías. Pedidos á HISPANIA, Cid, 4.

«EL CRIMEN DE LA MISERIA» por HENRY GEORGE, traducción de Baldomero Argente. 2,50 pesetas. Librería de Francisco Beltrán, PRINCIPE, 16.

## REUNION DE GREMIOS

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes, á los cuales pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que hoy viernes tendrá efecto la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara en el Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, núm. 2, de los siguientes gremios:

Tarifa primera.—Hora: 9 de la mañana, vinos extranjeros (casco); 9 y 1/2, vinos extranjeros (10.º base); 10, ultramarinos (5.º base); 10 y 1/2, ultramarinos (10.º base); 11, mercaderes de chaquetas; 11 y 1/2, abanicos y paraguas; 2 y 1/2 de la tarde, perfumerías; 3, juguetes finos; 3 y 1/2, objetos de escritorio; 4, sombreros para hombres; 4 y 1/2, tocino y jamón (casco); 5, tocino y jamón (5.º base); 5 y 1/2, tableros (casco). La Cámara pone á disposición de los comerciantes los servicios de Secretaría (Atocha, 33) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación los días que dure la convocatoria, y horas de tres á siete de la tarde.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 mañana, y Mayor, 32.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el marqués de Alhucemas con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Hacienda.

Se lee y aprueba el acta.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. SEMPRUN ruega se aumente la guarnición de Salamanca.

El Sr. OLIVA se adhiere al ruego, y habla seguidamente de las plagas del campo, y solicita también la construcción de edificios para el Gobierno civil y Casa de Correos en Salamanca.

El ministro de la GUERRA hace constar que no hay en Salamanca cuartel para alojar más tropas.

El Sr. SEMPRUN dice que el Ayuntamiento de Salamanca está dispuesto a facilitar el acuartelamiento de las tropas.

El arzobispo de TARRAGONA pide se pague a los maestros lo que se les adeuda por concepto de atrasos del aumento gradual de sueldo.

El Sr. TORMO lamenta que, a pesar de haber sido aprobados en el Congreso doce proyectos de Hacienda, todavía no hayan sido remitidos a la Comisión de Presupuestos del Senado.

El PRESIDENTE dice que no es oportuna la queja, pues en la sesión anterior se dio cuenta de la comunicación del Congreso trasladando algunos de los proyectos.

En cuanto a que no se haya reunido la Comisión de Presupuestos, ha sido por no haber asunto de interés en que ocuparse.

El Sr. PALOMO, de dicha Comisión, confirma lo dicho por el marqués de Alhucemas.

El Sr. TORMO dice que luego vendrán los apuramientos, y entonces dirá por qué no se ha reunido la referida Comisión.

El Sr. PALOMO: Ya veo que la pregunta es S. S. exclusivamente política.

El Sr. TORMO: Suponga S. S. que es así. Estoy en mi derecho.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley suprimiendo las vacantes de oficiales quintos del ministerio de la Gobernación.

### Reformas militares.

Se reanuda el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley de reorganización del ejército.

El general OCHANDO consume el segundo turno en contra, y comienza haciendo historia de las reformas militares efectuadas y de las proyectadas, extendiéndose en las del general Cassola, de las que dice no queda ni recuerdo.

Considera que la fabricación de armas y municiones debe estar vigilada y dirigida por un Centro técnico, y no depender sólo de un jefe de Sección del ministerio.

A su juicio, las reformas no responden más que a una necesidad, sentida desde que por la pérdida de las colonias es excesiva la planta de personal.

Analiza las escalas, y particularmente las de los Cuerpos especiales, para hacer resaltar el exceso de generales que figuran en las escalas de reserva.

En cuanto a las Comunicaciones, y afirma que es preciso se pongan los ferrocarriles en condiciones de transportar los grandes pesos de la artillería moderna y de hacer las movilizaciones con rapidez, y también que se constituyan los ferrocarriles estratégicos en las fronteras, especialmente el que sigue la línea de los Pirineos.

Compara la cifra que se fija para el ejército activo que se propone en el proyecto y la del cupo llamado a filas recientemente, y deduce que en ocho o diez años pasará de un millón de hombres la que se podría poner sobre las armas, en lugar de los 500.000 que dice el proyecto.

Considera acertada la orientación del proyecto, en cuanto a los medios de defensa propios que se conceden en el proyecto a Canarias y Baleares, pero cree que habrá que señalar algunas deficiencias.

Dice que recuerda las campañas del Norte, y no cree necesario que desaparezcan organizaciones que en este proyecto, piqueta de moleadora, se hacen desaparecer; pero en fin, llámese de cazadores o de montaña, el caso es que esos batallones se creen para la frontera del Pirineo y no se olvide la frontera de Portugal, y en cuanto al número de hombres en activo y en reserva, no cree haya sido bien estudiada la cifra por el Estado Mayor Central.

Pide que no se quite el nombre a los generales de la Guardia Civil y de Carabineros, llamados inspectores, pues aun cuando desempeñan las funciones propias de los institutos a que pertenecen, no debe quitárseles el nombre, lo que es molesto para aquellos Cuerpos.

Analiza la organización que se propone para los Ingenieros, y no cree deben suprimirse las Comandancias de Ingenieros existentes. Será más caro, por las indemnizaciones que habrán de pagarse cuando sean los servicios facultativos de los Ingenieros.

Lee las cifras de las gestiones del Montepío militar, y dice que hasta esas miserias se quieren quitar, y eso es preciso defenderlo.

En cuanto a las recompensas, que es asunto difícil, censura que, quitados los grados, se intente quitar las cruces pensionadas. Debe seguirse para el ascenso un sistema en que nada se deba al favor ni se tema la injusticia, según decía el general Cassola.

Cita casos especiales, y dice que cualquiera que sea el procedimiento, la cuestión está en la aplicación en el ministerio de la Guerra; decir, que se proceda con un criterio fijo, absoluta igualdad y justicia.

Se ocupa de la administración autónoma que se propone conceder a los Cuerpos, y aun cuando cree que es una aspiración hace tiempo sentida, algo no debería concederse, como el suministro de pan, que no debe quitarse a

la Administración militar. También cree molesto para los oficiales de los Cuerpos que vaya a administrarlos un oficial de Intendencia.

El ministro de la GUERRA agradece la intervención del general Ochando, y ofrece recoger cuanto ha expuesto éste en su discurso, cuando haga el resumen del debate.

El Sr. LOPEZ PELEGRIN, por la Comisión, dice que, además de dar las gracias al general Ochando por su valiosa aportación al debate, dados los interesantes temas que ha planteado, merece ser recogido el discurso con alguna atención.

No recoge la parte histórica, que se refiere a lo pasado, sino que se concretará a lo actual.

Es cierto que, calculando el 10 por 100 de la población, se puede aspirar a tener, efectivamente, un mayor ejército de primera línea; pero se tiene en cuenta la situación económica y los sacrificios exigibles a la nación, en relación con los probables compromisos internacionales que pueda tener España.

Cree que se atiende a cuanto en armamentos se puede prevenir, y desde luego lo que se propone siempre será útil, cualquiera que sea lo que se deduzca de las enseñanzas de la actual guerra europea.

Afirma que aun cuando la recompensa honorífica es muy estimada, también debe premiarse de modo más positivo el mérito, no sólo en la guerra, sino en la paz.

Nada dice en elogio de la Guardia Civil, pues la Comisión espera escuchar con gusto lo que cree se propone decir el arzobispo de Tarragona; pero desde luego nada puede estimarse como menosprecio en lo que propone el dictamen.

El arzobispo de TARRAGONA cree que, en cuanto al cuadro del Ejército de choque, debería aumentarse la Caballería.

Analiza las exenciones de la obligación de admitir alojados, y para tiempo de paz pide que se agregue la exención para las Casas de religiosos.

Trata de los capellanes, y dice que para trescientos oficiales capellanes castrenses, sólo figura en la plantilla un asimilado a coronel, y pide a la Comisión amplíese ese número, que no está en proporción con otros Cuerpos.

Le parece bien el tiempo del servicio militar, pero cree que el servicio militar puede ser susceptible con otras necesidades nacionales, como es facilitar los licenciamientos en la época de la recolección y labores agrícolas.

Cree que se ha sufrido un olvido, en cuanto a los Cuerpos de la Guardia Civil y a los Carabineros, porque no se dice si pueden o no pasar a ser suboficiales y oficiales, como en los demás Cuerpos combatientes, y no comprende esa postergación, que debe desaparecer.

Es opuesto a que se limite al grado de capitán el ascenso del que empieza la carrera por soldado, pues eso es crear preferencias de castas, y si es que no tienen instrucción en las Academias creadas para las tropas, pueden adquirirlas y hacer las pruebas necesarias.

No cree debe existir la limitación de que esté en activo el teniente general para poder ascender al grado supremo del Ejército, porque puede merecer ser capitán general y depender de la edad que tenga, cuando esté vacante el cargo.

Protesta de que se quite el cargo de generales a los asimilados de la Guardia Civil, y dice que no es cierto que el nombre no haga a la cosa, porque el nombre del cargo da categoría y dignidad.

En cuanto a los exámenes para ascensos, cree que el que se propone para coroneles debe hacerse en los tenientes coroneles al ascender a coroneles.

Se muestra partidario del ascenso por elección, y dice que en el ascenso por antigüedad, la cuestión está en vivir mucho para subir, y para vivir mucho, trabajar poco.

Termina pidiendo la inclusión de los oficiales de la Guardia Civil y de Carabineros en el plan de recompensas y organización de los demás del Ejército.

El ministro de la GUERRA ofrece contestar al prelado cuando haga el resumen.

Se suspende el debate.

Señalado el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete menos diez minutos.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Se abre a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de Fomento y Gobernación.

Un secretario (el Sr. Barber) lee una comunicación dando cuenta del fallecimiento del Sr. Vicenti.

El PRESIDENTE dedica un sentido recuerdo a la memoria de D. Alfredo Vicenti, del que dice que la patria le ha despedido con el dolor con que se ve obligada a separarse de uno de sus hijos más ilustres.

Aplausos en la Cámara.

El Sr. DOMINGO se asocia al duelo de la Cámara, y recuerda la labor periodística, llena de ideal, del Sr. Vicenti, por cuya muerte levaran luto en el corazón todos los republicanos, y nosotros, los catalanes, que vemos en el amor a la Galicia que profesaba Vicenti un regionalismo sano.

El Sr. BARRIA dedica también un recuerdo a D. Alfredo Vicenti, del cual dice que tenía siempre un encogimiento de hombros para todas las pequeneces y todas las miserias humanas. En cambio, cuánto valor, cuánta fe en la defensa de los grandes ideales!

Afirma que en estos momentos graves se hace todavía más sensible la pérdida de hombres tan ilustres.

El Sr. GONZALEZ BESADA dice que le unía a Vicenti una antigua amistad, y hace muchos años recibió de él esperanzas y consejos.

Pero sobre todo, era Vicenti un gran patriota y un gran enamorado de su región.

Deja Alfredo Vicenti un mundo de recuerdos en la región gallega, que no le olvidará jamás.

El Sr. VENTOSA quiere adherirse, en nombre de la minoría regionalista, de una manera expresa al duelo de la Cámara por que estaban unidos a Vicenti por su acendrado amor regional.

Además, Vicenti fue siempre un adversario noble, generoso e inteligente.

El ministro de FOMENTO habla también de las dotes excepcionales de corazón e inteligencia de D. Alfredo Vicenti.

Dice que éste fue un gran periodista, que vivió en una casa de cristal.

Con motivo del fallecimiento del Sr. Vicenti recuerda que la viuda de D. Manuel Troyano no logró de las Cámaras una modesta pensión.

Vicenti pudo alcanzar—añade—grandes honores, y le bastó con el renombre de su apellido; pudo desempeñar altos cargos, y los desdenó, acogiéndose a la tribuna de la Prensa.

Termina diciendo que el Gobierno se asocia al duelo por el fallecimiento del diputado señor Vicenti.

### Ruegos y preguntas.

El conde de COLOMBI pide la reparación de unas carreteras de Sevilla.

Jura el cargo el Sr. PORTELA.

El conde de los ANDES se queja de la conducta del gobernador de Cádiz.

(En los escaños hay escaso número de diputados.)

Dice que el alcalde de Jerez ha faltado a sus deberes y a las leyes.

Habla también de abusos del poder cometidos en Bornos.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION, que defiende al gobernador civil, ofrece enterarse por conducto de éste de la actitud en que se ha colocado el alcalde, y niega que en Bornos se haya faltado a la ley.

El conde de los ANDES rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.

El Sr. RODRIGUEZ ACOSTA pide que se traiga a la Cámara un expediente electoral de Granada.

El ministro de la GOBERNACION ofrece atender el ruego del orador.

El Sr. DOMINGO pide que sean nombrados concejales electos en el Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita, y que cesen los concejales interinos nombrados por el ministro de la Gobernación.

Dice después que en un pueblo de Tarragona los patronos de ciertas fábricas obligan a los obreros a trabajar más horas de las preceptuadas.

Las mujeres han manifestado que se declararán en huelga.

Ha intervenido la Guardia Civil, y han resultado varias mujeres heridas.

El ministro de la GOBERNACION justifica la intervención de la Guardia Civil porque las obreras se amotinaron.

El Sr. RAVENTOS habla de la crisis obrera que se ha producido en Valencia, y se lamenta de la mala administración de los fondos del puerto de Denia.

El ministro de FOMENTO manifiesta que procurará corregir ambos males, si los hubiere.

El Sr. ALBAFULL se ocupa de un expediente electoral de su distrito de Montroig, y anunciará una interpellación sobre el asunto.

El Sr. APARICIO pide se traigan a la Cámara datos relacionados con los monopolios de tabacos y explosivos.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO pide que se haga cumplir al Banco el convenio con el Estado de 17 de julio de 1912, en el punto relacionado con los Sindicatos Agrícolas.

El ministro de FOMENTO dice que el proyecto del Sr. Alba sobre el Banco Agrícola tiende a remediar los defectos señalados por el Sr. Domínguez Arevalo.

El Sr. BERTRAN y MUSITU pide que se atienda por el ministerio de Fomento a la reparación de las carreteras.

El ministro de FOMENTO explica cuál es la opinión del Gobierno en materia de carreteras.

### ORDEN DEL DIA

#### Las minas de Almadén.

El secretario, Sr. BARBER, da lectura de una enmienda presentada al proyecto por el Sr. La Cierva.

El Sr. CÁNOVAS CERVANTES habla para alusiones.

Saluda a los periodistas que trabajan en la tribuna de la Prensa, con palabras cariñosas.

Habla el orador en tono bastante bajo. Empieza haciendo historia de los trabajos en las minas de Almadén.

Conforme que, en efecto, si un obrero trabaja un solo día en Almadén, y tuviera la desgracia de sufrir un accidente y morir, su viuda cobraría la pensión; pero esto no quiere decir que por un solo día que se trabaje se tenga derecho a ella.

Afirma que el desorden en los trabajos y en la administración de las minas de Almadén es grande. Lee informes de técnicos que le fueron enviados y que lo confirman.

Explica por qué es más cara la extracción en Almadén que en el Extranjero, y por qué los obreros no pueden trabajar en aquellas minas más que ocho días del mes, dada la alta proporción que tiene de mercurio el cinabrio de Almadén.

Está seguro el Sr. Cánovas Cervantes de que con este proyecto se abre una nueva era en Almadén, coincidiendo con su representación parlamentaria.

Felicitó al Gobierno por haber traído el proyecto a la Cámara, porque representará un gran beneficio para aquella zona.

El Sr. NUÑEZ DE ARCE, de la Comisión, felicitó al orador por su oportuna y elocuente intervención, y dice que era de esperar el elogio que el Sr. Cánovas Cervantes ha hecho del proyecto, dada la preparación y el estudio que el asunto tenía hecho.

El Sr. FERRER y VIDAL resume el segundo turno en contra.

Empieza diciendo que la producción es cara en Almadén; es cierto; pero lo que hay que

hacer es producir doble sin aumentar los gastos.

En Almadén todo se hace mal. Hay máquinas de vapor antiquísimas y un material muy viejo.

Es menester poner todo el interés en modificar los procedimientos de producción, pero sin que el Estado acucia al arriando.

Contesta el Sr. NUÑEZ DE ARCE por la Comisión y rectifican ambos oradores.

El Sr. VENTOSA: Del debate—dice—se ha desprendido que todos están conformes en que las cosas no pueden seguir como están en Almadén.

Dice que toda la impugación del Sr. La Cierva queda en pie, si se tienen en cuenta los datos con referencia a la producción por Compañías de explotación.

El Estado ha hecho una gran preparación, y el contratista que se queje con la explotación de Almadén se beneficiará con todos los gastos hechos.

Además, el contratista se preocupará de beneficiarse él, sin ocuparse del porvenir de la mina.

Entiende el Sr. VENTOSA que si los obreros, en virtud del proyecto, van a trabajar doble número de horas, ó se duplicará la producción, ó se tendrá que despedir a la mitad de los empleados hoy en la explotación de las minas.

Si se trata de obligar al contratista a aceptar el régimen actual con respecto a los obreros, no se encontrará postor.

Censura la forma en que está hecho el contrato con la Casa Rothschild. Esta tiene el dominio sobre toda la producción de Almadén, y lucha tanto por sostenerle que hasta rebajó la comisión recientemente.

Procede que los dos contratos, el de la Casa Rothschild y la de explotación de la mina, terminen en la misma fecha, pues de lo contrario siempre estará un vigente.

Por tanto, no se puede hacer el arriendo por cinco años, toda vez que el contrato con Rothschild termina en 1922.

Propone que se espere cinco años como hasta aquí, ensayando una buena administración por el Estado, y después proceder como sea conveniente.

El Sr. GASCON Y MARIN rechaza en absoluto que se trate de explotar al obrero de Almadén. Esto ni se debe discutir, porque bien claro se ve que el Gobierno tiene el propósito de defender el interés de humanidad por encima de todos.

Hace constar que el contratista habrá de fijar una cantidad para los trabajos de inspección.

Las garantías para que el arrendatario no destruya la mina son absolutas.

Insiste en el punto del Sr. Alba sobre que el Estado administrador no es el Estado industrial.

El Sr. VENTOSA ha invocado razones de humanidad. Pues precisamente teniendo en cuenta esas razones es por lo que traemos el arriendo, pues la labor de los obreros actualmente es terriblemente dura por las condiciones en que se verifica.

Defiende la solución que da el proyecto a la cuestión de las clases pasivas.

Habla por último de la venta por Rothschild, que nada tiene que ver con la producción, y sin embargo se han querido ligar las dos cuestiones.

No se puede tocar la cuestión del contrato de venta, porque es un hecho jurídico ya sentado; y ya veremos si en 1922 es conveniente hacer cosa distinta ó redactar otro contrato.

El Sr. VENTOSA: Puesto que el Sr. Gascon dice que la última parte de mi discurso no es de su incumbencia, poco he de rectificar.

Toda la fiscalización del Estado no podrá impedir los abusos del contratista.

Insiste en que el beneficio que obtenga el contratista será a costa de los obreros.

Puesto que el beneficio es grande, es absurdo que se busque la economía en la producción. Búsquese mayor rendimiento de mineral.

El ensayo que el Estado pudiera hacer durante estos cinco años que faltan podría dar la solución del problema, indicando el camino que hubiera que seguirse.

La explotación por el Estado se haría de conformidad con el proyecto de Código minero, que es de suponer que encarnará el criterio del Gobierno.

El Sr. GASCON Y MARIN manifiesta que no hay necesidad de hacer tal ensayo, pues el Estado no está en condiciones de explotar por sí ningún negocio industrial ni minero.

El señor conde de los ANDES interviene para alusiones y se muestra de acuerdo con el criterio sustentado por el Sr. La Cierva.

El Sr. NUÑEZ DE ARCE contesta brevemente.

El Sr. MOYA Y GASTON interviene para alusiones y pide al Gobierno, en nombre de la minoría reformista, que retire el proyecto, que piensan, en caso contrario, votar en contra.

Dice que no se explica las frases del señor ministro de Hacienda sobre el espíritu de cuerpo (el orador es ingeniero de minas). Es de suponer que se refiriera el Sr. Alba a los ingenieros de minas.

Por qué éstos se van a oponer al arriendo? Resultan en algo perjudicados? Es de creer que la inspección siga haciéndose por ingenieros del Estado. No existe, pues, tal espíritu de cuerpo.

Los ingenieros de minas jamás han opuesto su interés particular al interés del Estado; es más, lo han sacrificado.

Explica por qué se suscita ahora, en la ocasión presente, la cuestión del contrato de venta. La guerra ha obligado a muchos a fijarse en determinados problemas, que antes no tenían realidad.

Rebate el propósito del señor ministro de Hacienda de reducir la producción de azogue, por cuyo medio logra una economía de un millón de pesetas.

El orador no encuentra en esto una verdadera solución.

En la mina de Almadén está produciendo el azogue a tres libras y media, y no hay

mina en el mundo que lo produzca a menos de cinco libras.

Pero el peligro señalado por el Sr. VENTOSA respecto a los plazos del arriendo y de la venta, no lo ve el orador.

Explica por qué se pierde tanto tiempo en el expediente, y los procedimientos administrativos que hoy se usan, que producen la hilaridad de la Cámara.

El ministro de HACIENDA: Pues por eso vamos a modificar el actual estado de cosas.

El Sr. MOYA: En Almadén se emplean los barrenos a 30 centímetros de profundidad, y en todas las minas del mundo se colocan a 50 y hasta un metro.

El contratista empleará explosivos adecuados; pero no lo explicaba, porque el Estado no ha de hacerlo.

Explica la manera de hacerse el entibado y las obras, para demostrar que se reúnen numerosos obreros para hacer cosas insignificantes.

El ministro de HACIENDA: Pues eso demuestra que sobra personal.

El Sr. MOYA: Quizás esté hablando de cosas pequeñas.

El ministro de HACIENDA: Interesantísimas.

El Sr. LA CIERVA: Muy interesantes, sí, señor.

El Sr. MOYA: Si se entrega la mina a un contratista, éste, para ganar dinero, ó tendrá que intensificar la producción, ó tendrá que hacer una explotación fácil. Pero como lo primero no es posible, por limitarlo el contrato de venta, se irá a arrancar el mineral de donde sea más fácil y donde sea más rico, con grave perjuicio para la mina y para las futuras explotaciones.

Cree que la solución es que la mina pase a ser explotada por el ministerio de Fomento con todas las modificaciones que sean precisas y los adelantos que exigen los modernos procedimientos.

El ministro de HACIENDA: Y con cambiar de ministerio, ¿se resuelve el problema del Estado industrial?

Agradece el Sr. MOYA GASTON la gran atención prestada por la Cámara a su discurso.

Al terminar el orador, es felicitado exclusivamente por la minoría reformista y gran número de republicanos.

El Sr. NUÑEZ DE ARCE trata de rebatir los argumentos expuestos por el Sr. Moya.

A última hora, y cuando ya los diputados se disponían a abandonar el salón, surgen algunos incidentes.

El Sr. BARRIA grita diciendo que es preferible la actual situación al proyecto.

El ministro de HACIENDA: Como S. S. ha estado de tertulia todos estos días, no se ha enterado de nada.

El Sr. BARRIA: Yo demostraré que me he enterado bien.

El ministro de HACIENDA replica de nuevo con cierta viveza.

El PRESIDENTE ruega al Sr. Núñez de Arce que termine ó quede en el uso de la palabra; pero el orador prefiere la primera solución y da fin a su réplica entre los rumores de unos y de otros.

Se levanta la sesión a las nueve y diez.

## ALCANCE POLITICO

A las diez de la mañana, y rápidamente, para poder asistir al Consejo de Ministros anunciado para esa hora, tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de Gracia y Justicia, Sr. Alvarado.

Como de costumbre, le fué presentado el alto personal por los dos directores generales, y se pronunciaron breves discursos.

El Sr. Alvarado fué un elogio sentido y cariñoso al difunto predecesor suyo, cuyas dotes de inteligencia y espíritu moderno hizo resaltar, en frases veladas por la emoción.

Terminó prometiendo seguir sus huellas y hacerse digno de la confianza del Gobierno, que le ha designado para dicho cargo, y de la simpatía de sus subordinados.

En el Congreso se dio cuenta ayer tarde del fallecimiento del ilustre periodista y diputado a Cortes Sr. Vicenti, pronunciando elocuentísimas frases los Sres. Vill

# LAS FIESTAS DEL PILAR

Según ella, el Gobierno nombrará una Comisión que forme y revise periódicamente los cuestionarios o programas de examen.

Cada cuestionario o programa deberá tener de 200 a 300 temas en la segunda enseñanza, y otros tantos para la superior o profesional.

Tanto en una como en otra enseñanza sólo habrá tres exámenes, por escrito, quedando, por lo tanto, suprimidos los exámenes actuales por asignaturas y por grados, a partir de 1.º de octubre de 1917.

El autor dice que esta reforma está inspirada en la Memoria del conde de Romanones sobre el estado de la instrucción pública en España.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley dando efectos al matrimonio «in articulo mortis» de los militares respecto a derechos pasivos, ha dado dictamen, modificando la redacción del mismo sin alteración sustancial.

El Sr. Navarro Reverter ha confirmado que su nombramiento de director de la Compañía Arrendataria de Tabacos lo considera incompatible con la presidencia de la Comisión de Presupuestos del Senado.

Interviniendo en el debate relativo al proyecto de ley que afecta a las minas de Almadén, ha hecho ayer tarde su débil parlamento el conocido periodista D. Salvador Cánovas y Cervantes.

Lo ha hecho con sencillez y sin librarse de la emoción que a todo debutante embarga, pero demostrando que en el Parlamento puede hacer tanto como en la Prensa ha hecho.

En el Congreso estuvo reunida bastante tiempo ayer tarde la Comisión nombrada para dictaminar en el proyecto referente a la creación de un Banco agrícola nacional.

Acordó la Comisión abrir una información escrita hasta el 28 del actual, destinando los tres últimos días a información oral, para el caso de que haya quienes la soliciten.

El Sr. Zulueta, presidente de la Comisión, ha tenido una larga conferencia con el ministro de Hacienda, expresándole éste su deseo de que la Comisión, una vez que haya estudiado muy detenidamente el proyecto, lo dicte, a fin de que lo discuta el Congreso dentro de breve plazo.

Además le manifestó el Sr. Alba que había entregado a las Cortes el proyecto expresado con el propósito de que la Comisión, estimándolo como una ponencia, lo estudie con toda la libertad posible y le proponga aquellas modificaciones que crea tiendan a mejorarlo, porque procediéndose así es como aquél entiende que puede hacerse obra verdaderamente nacional.

El arzobispo de Tarragona explicará en la próxima sesión del Senado su interpelación al ministro de Instrucción pública sobre su presión de la cátedra de Religión y moral en las escuelas.

Se aseguraba en el Senado, con referencias a manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca, que habla fórmula de avenencia entre el Gobierno y las minorías respecto al proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Dicho hombre público ha afirmado que con dicha fórmula no solamente será viable el proyecto, sino que habrá ferrocarriles secundarios.

En el asunto no entendió la Comisión del Senado, y su presidente, D. Tirso Rodríguez, se siente algo molestado por ello.

Se han encargado de los asuntos de la Secretaría particular del nuevo ministro de Gracia y Justicia, los Sres. D. Ramón Maicas, hijo político del Sr. Alvarado, y D. Manuel Ariño.

Hasta muy cerca de las nueve estuvo anoche en el Congreso el conde de Romanones. Este había recibido las visitas de los señores Navarro Reverter y marqueses de Villalinda y Villaurrutia.

Este último fue a despedirse. El jefe del Gobierno tuvo dos largas conversaciones con los Sres. Alvarez (D. M.) y Lerroux, acerca de los problemas políticos de actualidad, no siendo extraño que en la conferencia con el Sr. Alvarez se hablara, aunque incidentalmente, de la visita que éste se propone hacer a Lisboa.

## NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de San Jerónimo se han celebrado misas a la memoria de doña Petra Urquina y Gómez, que falleció el 12 de octubre de 1894.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

## ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

El día 14 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del excelentísimo Sr. D. Alejandro Mora y Riera, marqués de Casa-Riera; con tal motivo se dirán misas en varias iglesias de esta corte, en San Sebastián y París, respectivamente, por el alma de dicho excelentísimo señor.

A su familia le reiteramos nuestro más sentido pésame.

## FRANCESCA BERTINI

constituye el éxito del día en

## LACRIMÆ RERUM

Exclusiva y única del

## CINE IDEAL

SIN ALTERACION DE PRECIOS

Se despacha en Contaduría a precios de taquilla.

### EN MADRID

Festividad religiosa.

La colonia aragonesa, representada por el Círculo regional que tiene en Madrid, ha festejado el día de su Patrona con toda solemnidad, celebrando por la mañana la función religiosa en la iglesia pontificia de San Miguel.

Se cantó la misa en «mi bemo», de Eslava, oficiando el redentorista P. Amurrio, asistido por dos presbíteros aragoneses. Dirigió la orquesta el tenor de la Real Capilla, D. José García Marcellán, y entre los cantores figuraban varios de la Real Capilla, también aragoneses.

Del sermón estuvo encargado el R. P. Enrique E. Chaubel, quien a su fe religiosa unió la de aragonesa, el expresar el ideal que para Aragón significa la Virgen del Pilar.

Terminó la función religiosa con el brillante himno de la Coronación de la Virgen.

#### El banquete.

Después se reunieron los aragoneses en el Círculo, donde se sirvió el banquete, presidido por el presidente del Centro, el director general de Primera enseñanza, D. Antonio Royo Villanova, acompañado de los diputados a Cortes Sres. Ossorio Gallardo y Montañés; senadores doctor Espina y presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Díaz Agero; vicepresidente del Círculo, Sr. Carod, y Valmaña, también de la Directiva; Lapuente, secretario, y ex presidente señor Ungria.

Al terminar el banquete inició los brindis el Sr. Royo Villanova, diciendo: «Recordaba Cavia, hace pocos días, que coincide la fecha de la fiesta de la Virgen del Pilar con la del descubrimiento de América; pero también es preciso notar que el día 2 de enero, día en que vino la Virgen en carne mortal a Zaragoza, fué la fecha en que entraron los cristianos en Granada. Por eso nuestra fiesta va unida a la unidad nacional, a la Reconquista y al momento en que llevó España su civilización a un nuevo mundo.»

Relata después episodios que prueban la fe de los aragoneses en la Virgen del Pilar, que se impone a toda idea política, hasta el punto de que el no creyente en la religión, siendo aragonesa, cree en la Virgen del Pilar. Porque la Virgen del Pilar, no sólo representa un ideal religioso, sino también un ideal de respeto y de libertad, algo patriótico y humano, que se abre camino en todas partes.

Alude a los que le acompañan, si no por él y por el Círculo, por la Virgen del Pilar.

El Sr. Ossorio responde al requerimiento sin necesidad de invocar tan alta intercesión como la de la Virgen del Pilar, sino como hijo adoptivo de Aragón y nacido en Madrid, pues cada día es mayor la unión entre madrileños y aragoneses.

Con respecto al significado de la Virgen, cree preciso que aquí, donde rige un individualismo funesto, hace falta cultivar con cariño todo lazo espiritual, y es un altísimo lazo el culto a la Virgen del Pilar.

Recuerda que estando hace dos años en Barcelona, fué una Comisión de aragoneses, y oyó los compases de la jota aragonesa, sintiendo gran emoción, y cayó en la cuenta de que la jota es un lazo que, no sólo representa a los aragoneses, sino que todos los españoles se verían representados por la Jota.

Pide que esta Casa de Aragón sea algo más que un Círculo de reunión, sea la representación de Aragón en la capital de España.

Dice que los aragoneses deben conminar a su presidente, diciéndole, como en una copla: «Que eres diputado, bien está a la vista, para bien del Parlamento; que serás ministro, todos estamos convencidos; pero prepárate de este Círculo, y si no, ponte a bien con Cristo.» (Aplausos.)

El Sr. Espina y Capo recuerda que encontró la salud en Aragón, y ahora, al representar en el Senado a Aragón, hará todo cuanto pueda y valga.

Terminó con vivas a Aragón y a Madrid, que fueron contestados con entusiasmo.

Después hablaron el presidente de la Diputación de Madrid, y senador por Teruel, Sr. Díaz Agero; el diputado a Cortes por Valderrobles, Sr. Montañés, y el ex presidente del Círculo, Sr. Ungria, en tonos patrióticos, y haciendo votos por la prosperidad de Aragón.

Fueron aplaudidos.

#### Reparto de limosnas.

Terminado el banquete, que fué una fiesta fraternal de los aragoneses, amenizada por una rondalla que conmovió a los «baturros» con los acordes de la jota, se procedió a ejercer la caridad, repartiendo las limosnas a los pobres portadores de los bonos, previamente repartidos.

#### Telefonema de saludo.

El presidente del Círculo Aragonés, en nombre de los reunidos, puso telefonemas de saludo al alcalde de Zaragoza, al alcalde de Barcelona y al presidente del Círculo Aragonés en Barcelona.

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado esta mañana en la iglesia de San Agustín con gran solemnidad la fiesta de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil.

Asistieron el presidente de la Audiencia, representaciones de la Diputación, del Ayuntamiento y de otras Corporaciones; el obispo, el capitán general interino y otras entidades oficiales, así como representantes de todos los Cuerpos de la guarnición.

Concurrieron dos compañías de Infantería y una de Caballería, al mando de un comandante de la Guardia Civil.

El templo estaba profusamente adornado y le llenaba distinguidísima concurrencia.

### EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Jueves noche.) En la iglesia del Antiguo se ha celebrado la solemne

función religiosa organizada por la Guardia Civil en honor de su excelsa Patrona la Virgen del Pilar.

Asistieron a la sagrada ceremonia las autoridades, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y un gran concurso de fieles.

El párroco, Sr. Lapeira, pronunció una elocuente oración sagrada de tonos patrióticos. Al medio día reunieron los jefes y oficiales del Cuerpo en cordial banquete.

### EN ZARAGOZA

El día grande.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Estamos en el momento culminante de las fiestas, pues hoy es el día grande. La alegría y la animación son extraordinarias.

Los trenes llegan abarrotados de forasteros. Se calcula el número de éstos en 14.000. El día ha amanecido espléndido.

Las bandas militares han partido de la plaza de Aragón, recorriendo las principales calles tocando dianas.

Zaragoza ofrece un aspecto brillantísimo. La animación es mayor que en años anteriores.

#### El Rosario.

De la iglesia de San Pablo salió el Rosario de la Aurora, que estuvo concurrencioso de fieles. Estos hicieron el recorrido en medio del mayor orden, dirigiéndose al templo del Pilar, donde saludaron a la Virgen.

A las nueve de la mañana se celebró en el Pilar solemnisísima misa pontifical, oficiando el arzobispo Sr. Soldevila, quien pronunció un elocuentísimo sermón, en el que ensalzó las glorias de la Virgen del Pilar.

Después se cantó la misa a grande orquesta, original del maestro Borobia, por las capillas de las dos catedrales.

También se cantaron el «Ofertorio» original del maestro Usandizaga y el «Ave María» que éste dedicó a la Pilarica.

La Virgen lucía el riquísimo manto blanco regalado por el Cabildo, en el cual tenía prendidas alhajas valiosísimas.

También lucía la corona regalada por las damas de Madrid.

El templo ofrecía aspecto imponente.

Asistieron al acto el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares, representaciones de todos los organismos y millares de fieles. El altar mayor estaba adornado con riquísimos ornamentos de plata.

#### Los que no han entrado.

Millares de forasteros que no pudieron entrar en el templo se estacionaron en las cercanías de éste, siendo materialmente imposible dar un paso.

#### Un concierto.

Después de la ceremonia religiosa se celebró un concierto en la plaza del Pilar, que estuvo concurrencioso.

#### La bandera del Centro Catalán.

Una vez que se terminó el acto religioso celebrado en el Pilar, el arzobispo bendijo la bandera del Centro Catalán.

A este acto asistió la colonia catalana.

Tenia la bandera el presidente del Centro, D. Domingo Sou.

Con este motivo, en el Centro Catalán se han organizado bailes a estilo de Cataluña, y veladas.

También se repartieron entre los pobres bonos de pan y comida.

#### En la Casa Amparo.

Una vez que terminó la misa, el Ayuntamiento se trasladó a la Casa Amparo para presenciar la comida extraordinaria que se dió a los asilados.

#### Gigantes y cabezudos.

Con motivo de la festividad del día recorrieron las calles los gigantes y cabezudos, dando la nota alegre de costumbre, siendo seguidos por infinidad de chiquillos.

#### La Guardia Civil.

A las doce de la mañana, las fuerzas de la Guardia Civil oyeron una misa en sufragio de los compañeros muertos.

La misa se celebró en el templo de la Patrona de este Cuerpo.

En el Pilar se reunieron todos los jefes y oficiales. Durante la misa, un piquete dió guardia de honor a la Virgen.

#### Cabalgata anunciadora.

En la cabalgata anunciadora celebrada ayer fueron premiadas las siguientes carrozas:

Primer premio, 1.000 pesetas, «Mariposa», carroza presentada por el Sr. Benedicto.

Segundo premio, «Cocina aragonesa». Dos premios de 200 pesetas cada uno se adjudicaron a dos carrozas anunciadoras de productos industriales.

Un premio de 100 pesetas se concedió a una comparsa de baturros ciclistas.

#### De toros.

Aumenta la animación para las corridas de toros.

La corrida que ha enviado el ganadero señor Concha y Sierra ha gustado mucho a la afición, pues todos los bichos están muy bien presentados.

Al desenganar los toros, uno de ellos se arrancó contra los pilares de la pared, metiendo un cuerno entre los ladrillos, partiéndoselo por la cepa.

Los aficionados lamentan este percance, y en la Prensa se pide que este toro sea lidiado, pues es un bicho hermosísimo.

La Empresa tiene el proyecto de que este toro lo mate Sánchez Megías.

Para esto se espera que llegue Joselito, para ver si éste concede permiso a su banderillero para que mate.

Hoy llegará el ganado de Miura. Se dice que es una corrida de muchas arrobos.

#### El estado de Ballesteros.

Aunque muy lenta, continúa la mejoría de Florentino Ballesteros.

Ha disminuido la fiebre, lo que le permite conversar algunos ratos con sus amigos.

Los médicos que le visitan parece que tienen grandes esperanzas, pues el herido recobra fuerzas.

#### La procesión.

Durante la tarde ha continuado la animación. A la hora acostumbrada salió la procesión, en la que figuraban las cofradías, asociaciones religiosas, hermandades, Ayuntamiento, Diputación, Comisiones militares y civiles y el clero de todas las parroquias. Presidían el gobernador civil, el alcalde, el gobernador militar, general Heredia; el vicerrector de la Universidad, Sr. Lafiguera; el diputado provincial D. Juan Fabiani y el doctor Irazo.

Sin el menor incidente recorrió la procesión las calles, siendo su paso presenciado por numeroso público. Cuando, de regreso, entró en el templo del Pilar se cantó la salve.

## BERTITZ

PRECIADOS. 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

## LOS TEATROS

### «LOS HUGONOTES»

Price.—Las hermanas Nieto (Ofelia y Angéles), la Srta. Callao y los Sres. Elias, Jordá, Foruria y Del Pozo cantaron anoche en Price esta ópera de Meyerbeer, con gran complacencia del auditorio, que tributó a cada uno de estos artistas, en la medida de sus respectivos méritos, muchos aplausos.

Especialmente las hermanas Nieto y la señorita Callao causaron gratísima impresión en el público.

El rataplán y la conjura fueron muy aplaudidos.

La presentación escénica, muy bien en general, como los coros y la orquesta, que criticó con pericia el maestro Tolosa.

En el gran dúo final, Ofelia Nieto y el tenor Elias despertaron entusiasmo en sus oyentes.

El teatro, brillante.

Esta noche, *La Africana*, y el sábado, *La Dolores*.

Hasta el sábado.

R. DE C.

### «PITILLAS»

Princesa.—Continúan con gran actividad en este teatro los ensayos de la adaptación escénica en tres actos de la novela del insigne Galdós *Marianela*, hecha por los celebrados autores D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero.

Ya están terminadas las decoraciones de la obra, en las que el reputado escenógrafo M. Vilumara ha puesto una vez más de manifiesto sus dotes de escenógrafo artista.

El estreno de la obra, por el que hay ya una expectación pocas veces igualada, se efectuará en la semana próxima.

Comedia.—Aunque en la cartelera se anuncia para esta tarde, a las seis, *El gran galco*, se pondrá en escena *La muerte civil*.

A las diez de la noche, reestreno de la popular obra de Guimerá *Tierra baja*, creación definitiva del gran trágico Enrique Borrás.

El sábado y el domingo por la noche, *Tierra baja*.

—Temporada de invierno.—El abono para los lunes de moda de la temporada de invierno está nutridísimo, superando al de temporadas anteriores. Continúa abierto para las pocas localidades que quedan disponibles.

Horas de Contaduría, de una a cinco de la tarde y de nueve a once de la noche.

Zarzuela.—Hoy viernes, a las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar en este teatro el estreno de la ópera en tres actos, original de González del Toro, música del maestro Barrera, *La alegre Diana*, con el siguiente reparto: *Diana*, señorita Ester Oliver; *Alcía*, señorita Haro; *Lucrécia*, señorita Malaver; *Justina*, señorita Pinillos; *Berta*, señora Romero; *Huminada*, señora Auñón; *Agrípma*, señorita Serra; *Brioché*, Sr. Peña; *Virgilio*, Sr. Parera; *Aquiles*, Sr. Tormo; *Mateo*, Sr. Gallego; *Salado*, Sr. Alonso; *Pedrin*, Sr. Fornes; *Quintín*, Sr. Sarda; *Luis*, Sr. Benavides. Oficiales, invitados, etc.

La acción en Bitterland. Epoca actual.

Apolo.—Todos los días de la presente semana se representarán: a las seis y cuarto, doble, *Maruxa*; a las nueve y tres cuartos, sencilla, *La banda de trompetas*, y a las once, doble, *El asombro de Damasco*.

El domingo, cuatro secciones: a las cuatro, doble, *Maruxa*; a las seis y cuarto, especial, *El asombro de Damasco* y *Los vecinos*; a las nueve y tres cuartos, sencilla, *La banda de trompetas*, y a las once, doble, *El asombro de Damasco*.

Príncipe Alfonso.—Hoy viernes, a las diez en punto, con la comedia en tres actos del insigne literato Jacinto Benavente, titulada *Rosas de otoño*, tendrá lugar el debut de la compañía de Ernesto Vilches, en el lindo teatro de la calle de Génova.

Magnífico decorado nuevo del escenógrafo Sr. Monzón.

## CINES Y VARIETES

### DE LO MEJOR

### QUE SE HA

### PRESENTADO EN EL CINE

### LAS AVENTURAS

### DEL

### CABALLERO KERIGAN

«Don Juan Tenorio» a su lado queda hecho un guiñapo.

### HOY, MAÑANA Y EL DOMINGO

se presentarán en el

### CINE DE LA CALLE DE LA FLOR

los cuatro primeros episodios. FIJENSE BIEN que otros «cines» sólo presentan DOS.

Nosotros, CUATRO, y además el programa de costumbre.

## EL EMPRÉSTITO FRANCÉS

Leemos en el último número de *La Actualidad Financiera*:

«Se verifica en esta semana la emisión del empréstito francés, que durará hasta el 29, y que nosotros no podemos pasar en silencio sin saber a derechas si con ello incurriremos en el agrado o desagrado del Gobierno; tan vacilante y contradictoria viene siendo su política en esas materias.»

En definitiva nos es indiferente, y pensamos seguir cumpliendo con lo que entendemos un deber para nosotros y una conveniencia para la nación.

Se habla mucho de la neutralidad como resultancia de dos fuerzas contrarias, ó sea la evidente germanofilia de una parte importante de la opinión pública en España, y la absoluta imposibilidad de que marchemos contra los aliados. Está bien si esa neutralidad significa nuestro total apartamiento de la lucha; pero será un inmenso desatino si se entiende por tal no servir a nadie y ponerse mal con todo el mundo.

Por eso no nos entró nunca en la cabeza el proyecto de ley presentado a las Cortes, donde duerme el sueño de los justos, sobre prohibición de emitir valores extranjeros en España, cuando todas las naciones neutrales se han apresurado a abrir sus cajas a los empréstitos de los beligerantes, no sólo como medio de poder alegar favores prestados, sino con el fin más positivo de poder tener en la paz futura la intervención que necesariamente ha de otorgarse a los acreedores privilegiados. Por lo visto, nosotros preferimos nuestro clásico aislamiento.

Seguimos creyendo, como hace un año, que España tiene el deber de contribuir a esos empréstitos, y que de igual modo lo aconseja la conveniencia particular y la pública.

Se trata, en efecto, de una deuda que tiene 5 por 100 de interés, libre de impuestos, y que se emite al cambio de 87,50 por 100, ó sea que casi produce el 6.

Está asegurada, además, contra la ingratitude de la prosperidad; es decir, que por abundancia que haya en Francia, esta deuda no podrá ser recogida ni convertida antes de 1931, lo que equivale a quince años de rendimiento alto asegurado.

Respecto a la solvencia de la nación francesa, si nunca creímos que se pudiera poner en tela de juicio, mucho menos hoy, que el resultado de la guerra en lo referente a ese particular está completamente descontado, cosa que no ocurría hace un año, porque a nadie puede ofrecer la menor duda que con los desarrollos actuales de la campaña, Francia se encamina a la victoria; pero aun no consiguiéndola de un modo radical y definitivo, es absolutamente seguro que ni será aniquilada ni su integridad territorial corre el menor riesgo.

Y ese era el único peligro que podía haber para los empréstitos: que Francia, vencida y aniquilada, viese desmembrarse su territorio y sus colonias, base de su potencia económica.

Pero Francia íntegra, pagará ese empréstito y unos cuantos más que emitiese, sin agotar sus reservas.

Estas son inmensas, porque no hay que olvidar que allí el impuesto sobre la renta es sólo de 5 por 100, cuando aquí pagamos del 15 al 20; que la contribución territorial es de 3 por 100, y aquí de 22; que el Timbre en todas sus manifestaciones es reducidísimo, y que cabe triplicar casi todos los tipos tributarios sin que la vida económica se resienta ni se desarrolle en pobres condiciones que en los demás países.

Pero aun suponiendo que todo eso fuese inexacto y que Francia tuviera que recurrir a un impuesto sobre los cupones de su Deuda, y que no respetase la exención de este empréstito y que llegase al tipo que llegamos en España de 20 por 100 de tributo, la nueva deuda estaría en las mismas, exactamente las mismas condiciones que nuestro 5 por 100 amortizable, y como él, llegaría a cotizar por encima de la par.

Hay que tener, por último, en cuenta la situación especial de la riqueza en Francia, situación que ha de terminar con la guerra, porque los franceses diseminaron su inmenso ahorro nacional por todo el mundo, menos los Estados Unidos de América, y con los productos de esa riqueza podría vivir Francia sin trabajar *ab in ætèrnum*; pero con la guerra sólo ha tenido la libre disposición de su capital en España; ni los ferrocarriles balcánicos, ni la Deuda turca, ni los empréstitos y explotaciones industriales rusas, ni las fábricas belgas han sido disponibles, y aun el Canal de Suez ha visto mermados considerablemente sus ingresos. Por si faltara algo, todas las naciones de la América latina aprovecharon la ocasión para declarar en suspensión de pagos.

Pero todo esto terminará con la paz, y toda esa riqueza es infinitamente superior a toda la deuda que pueda contraer Francia.

En el último empréstito, España, modestamente, cual corresponde a nuestros medios, demostró su buena voluntad suscribiendo una cantidad razonable y haciendo un buen papel, aunque, naturalmente, sin pretender competir con los Estados Unidos.

Y es muy cómodo no recordar más que los agravios y olvidar los favores; pero es injusto, y a la larga de pésimos resultados. Ciertamente la invasión napoleónica constituyó un gran agravio; pero en él la nación francesa tuvo una mínima parte, si tuvo alguna. En cambio, si en España hay ferrocarriles, si no estamos en el mismo estado que Marruecos en punto a desarrollo económico, se debe al capital francés, empleado aquí sin tasa ni medida, compartiendo

EN LA CASA DE LA VILLA
EL PLAN DE OBRAS EN MADRID
SESION EXTRAORDINARIA

A las once de la mañana comenzó, bajo la presidencia del alcalde, duque de Almodóvar del Valle. El alcalde hace previamente algunas aclaraciones respecto al proyecto presentado. Discusión de la totalidad.

El Sr. Largo Caballero consume el primer turno en contra de la totalidad del proyecto, diciendo que en lugar de los 46 millones que se calcula que resultarán sobrantes después de la conversión de las deudas municipales, sólo quedará un remanente de 26.011.296 pesetas.

Examina y combate la mayor parte de las obras proyectadas. El Sr. Antón, en nombre de la Defensa Social, también combate la totalidad. Se lamenta del procedimiento que se sigue para la discusión del plan de obras, pues resulta falto de estudio.

Reconoce que no se sabe fijamente el remanente que ha de quedar para realizar las obras que se proyectan, ni el coste aproximado de éstas. Estima que después de saber el dinero que ha de quedar y lo que importan las obras en ejecución, se debe elevar a consulta de la Academia de San Fernando el plan de obras que el alcalde y los concejales propongan.

Retira una enmienda que la minoría que representa tenía presentada, y anuncia que no votará ni el plan de obras del alcalde ni las enmiendas presentadas por los concejales. El Sr. Garrido defiende la totalidad, reahitiendo las argumentaciones de los Sres. Largo Caballero y Antón.

Rectifican los tres oradores, é interviene el Sr. Corona para decir que la minoría republicana acepta el empréstito como un mal menor, y que lo primero que hay que hacer es señalar las cantidades que hay que emplear para terminar las obras del Matadero y de la Necrópolis, por ser reproductivas, y después estudiar las que se han de hacer. El duque de Almodóvar del Valle hace el resumen, defendiendo el plan presentado y la forma de realizarlo con arreglo a la ley de Expropiación de 1879.

Rectifican los Sres. Largo Caballero, Antón y el alcalde, declarando éste las enmiendas que la presidencia acepta. El Sr. Maura pide que se establezca una relación en las obras que se han de realizar. El alcalde dice que se acordará al final de la sesión el orden en que habrán de realizarse las obras. Se acuerda que la sesión se reanude a las cuatro de la tarde.

POR LA TARDE
A las cuatro y cuarenta se reanuda la sesión, bajo la presidencia del alcalde. Discusión de enmiendas. El Sr. Largo Caballero defiende una enmienda, en la que se propone:

1.º Que por ser imposibles de realizar las expropiaciones del interior de la población que se proponen en el proyecto de la Alcaldía, se desista de realizarlas, y que las cantidades que hubiesen de destinarse a ellas, reciban la aplicación siguiente: Construcción de escuelas, 5.500.000 pesetas; abastos, 1.000.000; limpiezas, 5.000.000; fábrica de pan, 2.200.000; calle de O'Donnell, hasta la Necrópolis, 1.500.000; Asilo de ancianos, 1.000.000; Asilos de noche, 200.000; extrarradio (gastos de replanteo y expropiaciones urgentes), 480.000; y baños públicos, 1.000.000.

Total: 17.880.000 pesetas. 2.º Que las expropiaciones del interior que en lo sucesivo haya de pagar el Ayuntamiento, bien hayan sido acordadas con anterioridad, ó se halle en tramitación el expediente, ó no haya sido comenzado todavía, no se podrán pagar en caso alguno en metálico, y únicamente podrá abonarse su importe en obligaciones que representen el antiguo papel de expropiaciones del interior, y en las mismas condiciones en las cuales se ha hecho hasta la actualidad el pago.

Defiende el Sr. Herrera otra enmienda, en la que pide que se aumente con 3.500.000 pesetas la partida consignada para construcción de grupos escolares, dotándolos del correspondiente material pedagógico. Les contesta el Sr. Garrido. Combate las enmiendas de los Sres. Largo Caballero y Herrera, é interviene, defendiendo el dictamen, el alcalde. Queda desechada la enmienda del Sr. Largo Caballero en la parte referente al capítulo de limpiezas. Se aprueba los capítulos hasta el IX. Se aprueba una enmienda del Sr. Herrero, que dice así:

1.ª Necesidad de hacer constar en la moción que el importe del empréstito se ha de aplicar en primer término a la completa terminación de las obras por todos consideradas como de mayor importancia, que son: Matadero y Mercado de ganados, Necrópolis y saneamiento general del subsuelo, y por tanto, que si la cantidad presupuesta para ello resultara insuficiente, lo que faltare se obtendrá retrayéndolo de lo asignado a las demás obras por orden inverso de su importancia, debiendo ser ésta fijada por el Ayuntamiento. 2.ª No siendo obligación de los Ayuntamientos y si de las Diputaciones provinciales atender a las obras de beneficencia de carácter permanente, la construcción del Hospital municipal debe eliminarse del proyecto de obras, y si esto no se acordara, las cantidades que el Ayuntamiento tenga que satisfacer para su sostenimiento le deberán ser computadas como parte de las que tenga que satisfacer por contingente provincial.

3.ª Existiendo hace años en el Ayuntamiento un ofrecimiento de construir gratis en el Parque de Madrid un teatro de mucha más importancia que la del que podría construir con la cantidad propuesta para esta obra, debe la misma ser eliminada del plan de obras. Se aprueba la partida referente al saneamiento de los antiguos viajes de agua. El Sr. Herrero se opone a que el Ayuntamiento cree el Hospital municipal, y en el caso de que se instale se rebaje del contingente provincial lo que en su sostenimiento se gaste. Intervienen otros oradores y se aprueba el dictamen.

El Sr. Aguilera defiende una enmienda pidiendo la creación de una Universidad industrial. El Sr. Saiz de Baranda dice que no se debe tratar de una enseñanza de burocracia, sino de enseñanza de oficios é industrias. El Sr. Niembro hace algunas aclaraciones, diciendo que hay que tener en cuenta lo que habrá que llevar al presupuesto ordinario para sostener las escuelas que se trata de crear. El Sr. Herrera defiende la idea de crear nuevos locales para escuelas, evitándose así el pago de alquileres.

Se pone a votación una enmienda de los Sres. Herrera y Largo Caballero, proponiendo aumentar a 500.000 la cantidad destinada a enseñanza, y es desechada por 18 votos contra 15. Se promueve un revuelo de importancia al conocerse el resultado de la votación. Los conservadores y socialistas amenazan á gritos votar en contra de todos los capítulos del proyecto. El alcalde recomienda la calma, diciendo que lo único que hay es una cuestión de opiniones respecto a la cantidad que se ha de dedicar a enseñanza.

Se aprueba lo propuesto en la moción de la Alcaldía de aplicar 1.500.000 pesetas para enseñanza. En votación nominal es desechada una enmienda del Sr. Aguilera proponiendo la consignación para la creación de la Universidad industrial. Se pone a discusión la prolongación y ensanche de la calle de Peligros, y se levanta la sesión á las ocho y media, para continuarla hoy, á las cuatro de la tarde.

VERIN SOUSAS
Aguas alcalinas sin rival para las vías nasales. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre. Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

HOMBRE PRECAVIDO...
HERIDO POR PRUDENCIA
Todos los extremos son malos; hasta la prudencia puede conducir á los más lamentables excesos. Digalo Francisco Paradoza Torraiba, que ayer marchaba tranquilamente por la calle de Recoletos sentado sobre una lanza del carro que guiaba, cuando de pronto vió con espanto que un automóvil militar, entrando por la calle, á toda marcha, se dirigía hacia él. En un exceso de prudencia que le puso en las lindes del pánico, optó por tirarse de la lanza; tan ciertamente vió que el automóvil iba á arrollar al carro, que optó por ponerse en salvo á toda costa. Nunca lo hubiera hecho. El pobre Francisco quedó en el suelo, ensangrentado y dando gritos de dolor. El golpe que se dió fué tan terrible que se había fracturado un brazo y se había producido otras lesiones de menos importancia en diferentes partes del cuerpo. Y el caso es que al automóvil le sobró terreno para parar antes de llegar al carro, y que ni éste fué arrollado, ni había existido otro peligro que el que Francisco se forjara con el atolondramiento que tan caro le ha costado.

MARRUECOS
INFORMES OFICIALES
Vuelco de un automóvil. Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que, según le comunica el comandante general de Melilla, ayer volcó, á la salida de Nador, un automóvil de Artillería, resultando con ligeras erosiones y fuerte conmoción el coronel Franch, jefe del regimiento de Alcántara, el teniente coronel de Artillería D. Aniceto González, el comandante de Caballería D. Pablo Rodríguez y el capitán de Caballería D. Emilio Peña, siendo el estado de todos lev.

SECCION OFICIAL
LA «GACETA»
Sumario. PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando ministro de Gracia y Justicia á D. Juan Alvarado y del Saz, diputado á Cortes. HACIENDA.—Real decreto prorrogando de nuevo en las condiciones que se publican las obligaciones del Tesoro emitidas á la fecha de 1.º de marzo de 1916, en cumplimiento de la real orden de 24 de febrero anterior y real decreto de 8 de julio siguiente, y que la emisión de obligaciones que se renueva se amplie en la cantidad de 150 millones de pesetas, con interés de 4 por 100 anual. FOMENTO.—Real orden dictando reglas encaminadas á regularizar el considerable aumento que ha adquirido el transporte de mercancías por las líneas férreas. ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaria.—Sección de Obra Pia.—Anunciando hallarse vacante una plaza de capellán de número de la iglesia de Santiago y Santa María de Monserrat, en Roma.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
PRINCESA.—0,45 (función popular á precios populares). La hija de Yorio. APOLLO.—0,15 (doble). Maruxa (dos actos)—0,45 (señal). La banda de trompetas—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—10,15. La alegre Diana (estreno). REINA VICTORIA.—0,30. La Reina del cine—10,30. Los linajes del Kaiser. PRICE.—0,45. La Africana. INFANTA ISABEL.—0,45. El matrimonio interino—10,15. Las flores. ESCLAVA.—0,30. Adios, juventud! (tres actos)—10,15. El ramo de Dios (tres actos). COMICO.—0,30. La señorita del cinematógrafo—10,30. Gente menuda. NOVEDADES.—(Día de moda)—6. La hija del payaso. 7,15. La gaita blanca—0,15. Matriaca de honor—10,15. El Príncipe Casto—11,15. Música, luz y alegría.

Subasta voluntaria
Precedente de cierta testamentaria, se saca á subasta una casa situada en esta corte, calle de Ruiz, número 9, con vuelto á la Galería de Robles. Los que tomen parte en la subasta presentarán sus proposiciones por escrito, ofreciendo el precio sin sujeción á tipo. La subasta tendrá lugar de once á doce del día 19 del corriente mes, en la Notaría de D. Alfonso Caravaca, calle de Alcalá, número 16 primero, en donde se aran de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad. A las diez y seis de diez y nueve horas todos los días laborables.

Unión Vidrera de España
Esta Sociedad anuncia el pago del cupón n.º 14 de sus acciones diez pesetas por cada uno de la serie B, y una peseta por cada uno de la A, á deducir el impuesto. El pago se efectuará á partir del 14 del actual, de diez á doce de la mañana, en Madrid, Barcelona, y en Barcelona, Mantener, 15. Hechura traje, 35 pesetas. PULIDO. Esparteros, 11. GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 2.295. PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,95 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.921

PRINCIPE ALFONSO.—(Inauguración de la temporada.)—10, Rosas de otoño (especial). COLISEO IMPERIAL.—5,15 y 9,30. Películas.—8,15. La noche del sábado.—10,30. Dos fatalismos. ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6,30, 10 y 11,30.—Isabel Moreno, Carolina D'Orsay, La Toleda nita, La Cubonita, Gloria Gil Rey, Los Alonso, Nieves Bracco y Amparito Medina. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50).—(Segundo viernes aristocrático).—Gran sección de 5 á 1.—Exitos inmensos y sin comparación: Tríplice de dos almas (cuatro partes), creación de la hermosa Hesperia (elegantísimas toilette de última moda), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma; La prueba (tres partes). La última representación de gala (cinco partes) y otras.—El domingo, sensacional estreno: primero y segundo episodios de Lucille Lova, la hija del Circo (11 episodios), exclusiva y única de esta Empresa. TRIANON PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Grandioso programa.—Gran éxito de Mabel y Fatty en Turó Park, Mengido de amor (cuatro partes, 1.200 metros), y éxito enorme de los episodios cuarto, quinto y sexto (último) de El lirio púrpura ó los misterios del harém.—Butaca, 0,40.—El sábado, á las 7,15, sección de gran moda, reunión de la buena sociedad. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Colosal programa.—Halle el detective (200 metros). Lirio púrpura (cuarto, quinto y sexto episodios). Serafín, enamorado (800 metros). Keystone, muy cómica y Los hombres de hierro (700 metros).—El sábado, es trenos extraordinarios: La inmaculada (1.500 metros, Aguilá) y Justicia retribuidora (1.100 metros). CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Primer día de moda.—Estreno de los episodios primero, segundo, tercero y cuarto de las estupendas Aventuras del caballero Kerigan.—Éxito del día, realmente prodigioso, de Francisco Bertini en Esperanza Perum (18 extraordinarios intensidad dramática y fastuosa presentación, exclusiva y única de esta Empresa), y La señorita Fally de vacaciones (muy cómica). CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—El viernes, el sábado y el domingo se presentarán en este Cinematógrafo los cuatro primeros episodios de la estupenda cinta El caballero Kerigan, lo mejor que se ha proyectado hasta ahora en el cine. Don Juan Tenorio queda hecho un quiputá al lado del caballero Kerigan. Fijense bien que en otros cines sólo presentan dos episodios; nosotros presentamos cuatro, y además el programa de costumbre.

AVISOS UTILES
Rectifiquemos un error.
Aviso á las personas nerviosas. Es un error creer que las enfermedades nerviosas afectan únicamente á los nervios. Con raras excepciones, no hay enfermedad nerviosa sin previa alteración de la sangre. En las enfermedades nerviosas á la sangre corresponde la mayor culpa, pues los nervios no son sino aquello que la sangre quiere. ¿No es cierto, un efecto, que de la sangre extraen los nervios su sustento, actividad y resistencia? Todos hemos oído estas expresiones corrientes: «Vive á costa de los nervios.» «Le sostienen los nervios.» ¿De quién se dice? Siempre se designa á una persona dotada de gran energía, pero de salud precaria y que con seguridad tiene sangre pobre. Los que aviven á costa de los nervios y «les sostienen los nervios» no pueden tener mayor suerte que la de efectuar una buena cura de Píldoras Pink. Los nervios padecen porque la sangre que los nutre está empobrecida. Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura con cada píldora. Añadiremos hoy un nuevo ejemplo de su eficacia, reproduciendo la carta que hemos recibido de D. Antonio Martínez, Grases, 1 y 3, Pueblo Seco, Barcelona.

«No sé cómo expresar mi satisfacción (dice el Sr. Martínez) ante los buenisimos resultados que he obtenido de las Píldoras Pink. Continuamente padecía violentos dolores de cabeza. Me había puesto excesivamente nervioso y había perdido por completo el apetito. Me recomendaron las Píldoras Pink y terminada la cura me hallé sin malestar alguno, en perfecta salud. Ahora estoy enteramente bien, tengo buen apetito y se me han quitado, sin volver más, los dolores de cabeza.» Las Píldoras Pink regeneran la sangre y tonifican los nervios. Son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias; al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

AL CAPRICHICO JUAN PADROS
CALLE DE ALCALÁ, 26
APERTURA DE TEMPORADA. Exposición de las últimas novedades para señoras, jovencitas, niñas y niños en vestidos, abrigos, sombreros, etc. Venta por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección. — PIDANSE CATALOGOS.

MENTOCORINA DARW
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Dispepsia Gastrálgica, con el ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfameadades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoraamiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Coltin y Compañía, PARIS. Se alquilan pisos muy espaciosos con todos los adelantos modernos, en la calle de Alcalá, núm. 18.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS
311 pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

LABORATORIOS QUIMICOS
Instalación y reposición de material científico.—Pidáanse presupuestos. Fábrica de vidrio, tubos, ampollas y vidriería cristal neutro. Estévez Jodra, Principe, 18.

LOTERIA NUMERO 13
ALCALÁ, 18, escaño, MADRID. Remite á provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos y de Navidad, su administradora, Nieves de Castro

ENFERMEDADES de los OJOS y de los OÍDOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER 150 años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

COMPRO ALFOMBRAS
ESTERAS, LINOLEUM Realización rápida; oportunidad única para comprar á precios irrisorios. POLO, FUENCARRAL, 19 y 21 CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34 ALHAJAS Antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plate ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529. 16 y 18, E-parteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VIEGA EXPOSICION LAPIDAS, SARCOFAGOS Plaza del Progreso, 10. CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases, por rebel-des se curan con PIREXOL (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias, 250 pts. caja en farms. y drogs.

RESOV PURGANTE ideal, muy eficaz, muy agradable. 25 CENTIMOS. Cuidado con las imitaciones. Pídase el purgante BESOY. MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicios á domicilio.—Monte Esquinza, 9. LA CHOCOLATERA Predilectos cafés y tes Huertas, 22.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS Todas formulas y 100, r. Lafayette, Paris — Folleto gratis. ANEMIA

Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principal, centro izquierda.

DOLORES DE ESPALDA PILDORAS FOSTER PARA LOS RINONES Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; lassitud de los miembros; entere-medades y debilidad de los riñones y de la vejiga y de las vías urinarias; cálculos; neuralgias; roimias; envenenamiento de la sangre por el ácido urico; hidropesia, etc. Precio: 3,75 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Agentes generales: ALEMANY Y Cia. Escudellers, 23, Barcelona. Se envían franco de porte contra libranza de correos por diez y cinco pesetas, más 25 céntimos para certificado, dirigidos á: FARMACIA BORRELL HERMANOS PUERTA DEL SOL, 5, MADRID

MENTOCORINA DARW
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Dispepsia Gastrálgica, con el ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfameadades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoraamiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Coltin y Compañía, PARIS. Se alquilan pisos muy espaciosos con todos los adelantos modernos, en la calle de Alcalá, núm. 18.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS
311 pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

LABORATORIOS QUIMICOS
Instalación y reposición de material científico.—Pidáanse presupuestos. Fábrica de vidrio, tubos, ampollas y vidriería cristal neutro. Estévez Jodra, Principe, 18.

LOTERIA NUMERO 13
ALCALÁ, 18, escaño, MADRID. Remite á provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos y de Navidad, su administradora, Nieves de Castro

ENFERMEDADES de los OJOS y de los OÍDOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER 150 años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

COMPRO ALFOMBRAS
ESTERAS, LINOLEUM Realización rápida; oportunidad única para comprar á precios irrisorios. POLO, FUENCARRAL, 19 y 21 CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34 ALHAJAS Antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plate ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529. 16 y 18, E-parteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VIEGA EXPOSICION LAPIDAS, SARCOFAGOS Plaza del Progreso, 10. CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases, por rebel-des se curan con PIREXOL (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias, 250 pts. caja en farms. y drogs.

# DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahitos, pesadex, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalescientes, débiles, ancianos y á los que sufren del estómago.

# PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS  
El más potente de los reconstituyentes.  
Depósito: FORTUNY, HERMANOS.—32, HOSPITAL, BARCELONA  
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



PRIMER ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR

## Don Alejandro Mora y Riera

MARQUÉS DE CASA-RIERA

GRANDE DE ESPAÑA, COLLAR DE CARLOS III, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, COMENDADOR DE LA LEGION DE HONOR, ETC., ETC.

FALLECIO EN PARIS EL 14 DE OCTUBRE DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

La familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente, en Madrid, en las iglesias de San José y San Jerónimo; en San Sebastián, en la del Buen Pastor, y en Paris, en las de Saint Philippe du Roule, Española de la rue de la Pompe y del Corpus Christi de la Avenue de Friedland, y el día 15 en la iglesia de la Concepción, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Excmos. é Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

GUARDANUEBLES  
EL MAS IMPORTANTE  
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21,  
Cayetano Polo y Hermanos

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España  
UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.

Pinillos, Espoz y Mina, 5.  
LOTERIA NUM. 55  
Su Administrador, Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y extranjero Navidad, franco gratis. PUEBLA, 14.

Rembrandt  
ha recibido últimos modelos de sombreros señora de las mejores casas de Paris, Florida, 7.

El 25 del actual, á las 9 de la mañana, serán subastadas las operaciones vencidas de diciembre de 1915, las no vendidas en la subasta anterior y las suspensas de meses anteriores en la casa de préstamos Montero, 12, estando expuestos los lotes el 22, de nueve á diez.

DINERO  
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y 6 á 8.



LEGITIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES



# DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741

TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

# HERNIAS

GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes

La curación es cierta, sin operar, aun en la edad viril. Pídanlo todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 38, 1.ª BARCELONA. Al homenaje de admiración que por sus incomparables éxitos le han tributado todas las lumbreras de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramon corresponde con valioso obsequio esencialmente científico, altamente humanitario é insuperable para enfermos de HERNIAS (quebraduras), dislocaciones y relajaciones, sea cual sea su edad y gravedad de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre dislocaciones uterinas, esterilidad por vicios (congénitos ó adquiridos) de la matriz, riñón móvil, dolores lumbos-abdominales, histerismo, etc. Poseerlo es la curación.

# LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

# KEFIR

SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

## MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de masas finas y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

## QUIT,

específico inglés de excelentes resultados para las afecciones de la garganta. Cura la tos, constipados, influenza y catarro. Gran preservativo para el asma, bronquitis y todas las afecciones de las vías respiratorias.

De venta en todas las Farmacias

Depositario para España: G. Méndez Xiqués; calle del Bruch, 71, Barcelona

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

## VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL



EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Moncopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 19.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

## “Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

TELEFONOS	Oficinas centrales.....	808
	Oficinas auxiliares:	
	Estación Atocha.....	806
	Idem Norte.....	801

## Una Buena Cura

La que sale más barata  
La más activa

Para obtener instantáneamente una deliciosa agua mineral, gaseosa, refrescante y que contiene todos los principios activos de las aguas minerales más afamadas, basta con hacer disolver en un litro de agua ordinaria UN PAPEL de

# LITHINÉS del D. GUSTIN

Tal agua mineralizada preserva á los sanos, los cuales pueden tomarla á cualquier edad, y cura á los enfermos de todas las afecciones:

RIÑONES - VEJIGA - HÍGADO - ESTÓMAGO  
ARTICULACIONES - GOTA - PIEDRA  
REUMATISMOS - ARTERIOESCLEROSIS

12 Papeles dan 12 litros de Agua Mineral

por el precio de una botella de agua mineral ordinaria.  
Depositario único para España: M. DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas las buenas Farmacias y Almacenes.

5 CENTIMOS por PALABRA

## PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

### ALQUILERES

Se alquila casa para almacén ó industria con azoteas, grandes salones, sótanos. Galileo, 34.—Tratar: Mosteiros, 2.

Cochera inmejorable para Camión. Casa particular. Pafio espacioso. Cisne, 5.

Se alquila espacioso cuarto principal de 7.300 pies, buenas luces, pues lo interior da á un jardín, con todos los adelantos modernos, en 400 pesetas mensuales. General Arrando, 5.

### CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.ª

Rayos X.—Reconocimientos, Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

Consultorio «Dental», dirigido por afeccionados dentistas y dedicado expresamente á trabajos económicos. Últimos adelantos. Avenida Conde Fernalver, 1. (Red San Luis.)

### COMPRA Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra.—Se vende máquina barnera moderna automática, produciendo 5.000 kilogramos.—Dirigirse: Apartado Correos núm. 2, Sabadell.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Monoplano Bleriot. Se vende, 46 caballos, con caja y carro de transporte, en 2.500 pesetas.—Escribid, Enrique Laurin, en León.

Hombreras, esteras, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 13 y 21.

Piano extranjero, magnífico, 700 pesetas. Huertas, 59, 2.ª

Se vende automóvil Hispano-Suiza, 15 HP. Orilla, 5.

Vendo caballo limonera trotador, 3.800 pesetas. Charret cuatro asientos to do, 575 pesetas. Cruz, 38, cochera.

Libros.—Por cesación de industria se liquidan todas las existencias, tanto antiguas como modernas. Hornos de la Mata, 3.

### ENSEÑANZA

Profesor inglés de una Universidad inglesa, con perfectos conocimientos comerciales y mucha práctica en la enseñanza, y que habla castellano, francés y alemán, da lecciones de inglés (sigue)

para uso en el comercio ó en la sociedad. Traducciones de cualquier idioma. W. M. Hick. Olózaga, 14, entresuelo izquierda.

Correos.—Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima, á 2,50 tubo

Pastillas Crespo.—Curan tos, catarros y ronquera. Pego, 1, 150. Todas farmacias.

Estómago é intestinos.—Perla Estomacal. Remedio infalible. Farmacias de la Dentición, San Justo, 5. Pesetas, 3,50.

Píldoras febrífugas R. Fernández. Tercianas, cuartanas. Curación segura. Marca registrada «El Niño». Pesetas, 3, caja. Farmacia de la Dentición, San Justo, 5.

Dentición marca «El Niño». Única legítima. Pesetas, 3. Va correo.—Farmacia de la Dentición, San Justo, 5. (3 rtes Sacramento.)

Pechos apostemados, grietas, úlceras, quemaduras, parafitos, divinos, toda clase heridas, la cura sin dolor el «Palsamo-Blakorski»: venta en farmacias.

Capitales.—Se colocan con garantía hipotecaria y buen interés. Canos, 8, entresuelo de cinco á ocho.

Dinero sobre sueldos oficiales. Los. Grañal, 15, de 3-8

Se necesita empleado muy práctico en contabilidad.—Escribir, con buenas referencias, «R. J.», Montera, 19. Sociedad Anónima.

Vendado de casa se arrienda. Posados, 40, choolerita.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Enseño cuplés. Garantizo el debut Madrid ó provincia. Todos mis discípulos de tres meses trabajan hoy y han dinero.—Montserrat, 11, primero.

Se desean agentes productores para el Ramo de Seguros de Enfermedades, en Madrid. Buenas condiciones. Diríjanse Sociedad Cooperativa de Seguros Generales. Apartado 263.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 48

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

Dineros de ahorro, 8 meses á 12, de exhortación, 10, de ahorro, 12, de ahorro, 14, de ahorro, 16, de ahorro, 18, de ahorro, 20, de ahorro, 22, de ahorro, 24, de ahorro, 26, de ahorro, 28, de ahorro, 30, de ahorro, 32, de ahorro, 34, de ahorro, 36, de ahorro, 38, de ahorro, 40, de ahorro, 42, de ahorro, 44, de ahorro, 46, de ahorro, 48, de ahorro, 50, de ahorro, 52, de ahorro, 54, de ahorro, 56, de ahorro, 58, de ahorro, 60, de ahorro, 62, de ahorro, 64, de ahorro, 66, de ahorro, 68, de ahorro, 70, de ahorro, 72, de ahorro, 74, de ahorro, 76, de ahorro, 78, de ahorro, 80, de ahorro, 82, de ahorro, 84, de ahorro, 86, de ahorro, 88, de ahorro, 90, de ahorro, 92, de ahorro, 94, de ahorro, 96, de ahorro, 98, de ahorro, 100, de ahorro.

Se necesita empleado muy práctico en contabilidad.—Escribir, con buenas referencias, «R. J.», Montera, 19. Sociedad Anónima.

Vendado de casa se arrienda. Posados, 40, choolerita.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 298. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Enseño cuplés. Garantizo el debut Madrid ó provincia. Todos mis discípulos de tres meses trabajan hoy y han dinero.—Montserrat, 11, primero.

Se desean agentes productores para el Ramo de Seguros de Enfermedades, en Madrid. Buenas condiciones. Diríjanse Sociedad Cooperativa de Seguros Generales. Apartado 263.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 48

Traspasos

Traspaso casa alajara por 1.ª ditiadina, cerca Sol, dos pisos, 1.900 pesetas. Barriada Santa, 44, segundo izquierda.